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 های اطلاعاتی لکولوم – 1فصل 
 

 يكي از سوالاتي كه پيدا كردن پاسخ آن بيش از پنجاه سال طول كشيد اين بود كه ژن چيست و از چه ساخته شده است ؟

اضر هم در حال حكه آزمايش هاي زيادي انجام شد  و پژوهش لي ساده باشد ولي براي رسيدن به آن،د خيشاي به ظاهر ، لپاسخ اين سوا

 . داردادامه 

ما را از ژن و مولكول هاي مرتبط به آن  آگاهيها در اين فصل مطالب در قالب زنجيره اي از آزمايش ها توضيح داده مي شود كه نتايج آن

 . و پروتئين بيشتر مي كنديا ريبونوكلئيک اسيد (  RNA)، رِنا  نوكلئيک اسيد (يا دئوكسي ريبو DNA) يعني دِنا

 و چگونگي ديگر اين كتاب ، در كنار آن با سازوكار مولكولي دمه اي است براي فهم بهتر فصل هايمولكول ها مقساختار اين  آشنا شدن با

  . وراثتي آشنا مي شويمذخيره و انتقال اطلاعات 
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 :  اسیدهانوکلئیک  – 1گفتار 

دستور العمل آنها در حين  .هسته استها تحت كنترل  اين ويژگي .دارندها و ...  اييدازه، توانند شكل، انمانهايي  هاي بدن ما ويژگي هريک از ياخته

هاي هدايت كننده  ات و دستورالعملشود. در هسته اطلاع ديگر و در حين توليد مثل از نسلي به نسل ديگر منتقل مي ختهيابه  ياخته ايتقسيم از 

كداميک از اين دو  .كنند و پروتئين مشاركت مي ها در هسته قرار دارند و در ساختار آنها دِنا فام تنكه  شود؟ قبلاً آموختيم سلول در كجا ذخيره مي

 ذخيره كننده اطلاعات وراثتي است؟، ماده

امّا چگونه دانشمندان   .كند نوان مادۀ ذخيره كنندۀ اطلاعات وراثتي عمل ميپاسخ اين سؤال مشخص شده و آن ماده دِنا است كه به ع

 اند؟ ه اين پاسخ رسيدهب

هاي بدن  دِنا را كشف كرد. او تركيبات سفيد رنگي را از هسته ياخته 1869در سال  دانشمندي سوئيسي به نام ميشرتوجه مهم : 

 .واد با نسبت آن در تركيبات سلولي ديگر متفاوت بودو فسفات در اين مكه نسبت نيتروژن ؛ ماهي استخراج كرد انسان و اسپرم

                 اسيد ناميد. چون از هسته او اين ماده را نوكلئيكيد. ر اين تركيب زيستي جديد را معرفي نماشد كه ميش عثاهمين ب

 (Nucleus  ) استخراج شده بود و خاصيت اسيدي ضعيفي هم دارد. 

ي( هسته وكلئيك اسيد )اسيدد كه خاصيت اسيدي داشت و به همين خاطر آن را نراي استخراج كول، مادهلي سميشر از هسته

 ناميد.

پليمراز RNAاست، سه نوع  )ميانه(و اينترون )بيانه(جاندار مورد آزمايش ميشر يوكاريوت است بنابراين داراي قطعات اگزون

 د.نپلاسمي را داراندامك هاي سيتوپلاسمي و ژنهاي سيتو د،ندار
عث انتقال خصوصيات و ويژگي هاي يک نوع زيست شناسان عاملي را كه باي دهند. امروزه مي دانيم نوكلئيک اسيدها ماده ي ژنتيک را تشكيل م

ري از ويژگي هاي جاندار، از نسلي به نسل ديگر مي شود، ماده ژنتيک مي نامند. در ماده ژنتيک اطلاعات و دستورالعمل هايي نهفته است كه بسيا

اينكه كدام مولكول زيستي مي تواند نقش ماده را به كاربستند تا بتوانند ضمن كشف جاندار به آن بستگي دارد.دانشمندان تلاش ها و آزمايشهايي 

 وراثتي را داشته باشد ساختمان و ويژگي هاي آن را نيز كشف نمايند.

 : يک را ايفا كند، بايد ويژگي های خاصي داشته باشدنکته : برای آنکه مولکولي بتواند نقش ماده ی ژنت
 خود ذخيره كند . اطلاعات ژنتيک را در -1

 به نسل ديگر منتقل كند.آن را از نسلي  -2

  نسبتاً پايدار باشد. -3
 

  : زمایشات گریفیتآ
آزمايشي كه ارتباط چنداني با ژنتيک نداشت منجر به كشف بزرگي در  1928در سال 

ناس بود سعي شدر اين سال فردريک گريفيت كه باكتري ي ژنتيک شد. هي مادباره

ه نام علمي آن اسپرتوكوكوس ك آنفلوآنزاواكسني عليه عامل بيماری  كرد تامي

 نومونيا بود پيدا كند.

 كرد. ها كار ميگريفيت روي دو نوع )سويه( از اين باكتري

اكاريدي دارد كه اطراف باكتري را ها بيماري زاست و كپسولي پلي سيكي از اين سويه

د. كنابر دستگاه ايمني بدن محافظت ميكند. اين كپسول باكتري را در برمي احاطه

ي ديگر اين نوع باكتري، بدون كپسول پلي ساكاريدي است و موجب بيماري سويه

 شود.نمي سينه پهلو

 سينه پهلو بيماريا موجب هگريفيت پي برده بود كه تزريق باكتري كپسول دار به موش

 .شودو مرگ آنان مي

به موش ق باكتري كپسول دار و بدون كپسول او از انجام آزمايش هايي با تزري هدف

كسني بر عليه باكتري مولد ذات الريه بود كه در اين راستا پي به پديده اي به تهيه وا

 نام عامل تغيير دهنده نيز برد.
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 مراحل آزمایش گریفیت : 

 داراي كپسول به موش : موش مرد.وكوكوس نومونياي كتري استرپتتزريق با -1

 .زنده ماندموش  كپسول به موش: بدوننومونياي  ي استرپتوكوكوستزريق باكتر -2

 به موش : موش زنده ماند .با گرما داراي كپسول كشته شده تزريق باكتري استرپتوكوكوس نومونياي  -3

 به موش : موش مرد. كشته شده با گرماكپسول  بدون كپسول زنده و داراياي تزريق باكتري استرپتوكوكوس نوموني -4
 

 كپسول باكتری تزريق كه كرد مشاهده يفيترگ

 آن مرگ و بيماری علائم بروز باعث موش به دار

 بدون باكتری تزريق كه در حالي شود مي

 علائم آنها در،  مشابه های موش به كپسول

 يگریيش دآزما در. كند نمي بروز بيماری

 به را گرما با شده كشته دار كپسول باكتری

          ها موش كه كرد مشاهده و تزريق موش

 عامل كپسول وجود كه يجه گرفت. نتميرند نمي

 از مخلوطي رانجامس. نيست موشها مرگ

 بدون و با گرما شده كشته دار كپسول باكترهای

 برخلاف .كرد تزريق موش به را زنده كپسول

 در او. دمُردن موشها كه كرد اهدهشم انتظار

 مقدار مرده موشهای ششهایخون و بررسي 

 مشاهده زنده دار كپسول باكتريهای از یادزي

  .اند شده دار كپسول و كرده تغيير كپسول بدون باكتريهای از مقداری بلکه اند نشده ه زندهمرد باكتريهای مسلمأ د.كر

 .نشد مشخص آن چگونگي انتقال و ماده ماهيت ولي شود منتقل سلولها بين تواندمي وراثتي هماد كه شد مشخص آزمايشها اين نتايج از
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 آنفلوآنزاازمايش خود مشاهده كرد كه همه ي موش ها بر اثر ابتلا به بيماري  4م مرحله ي و او با انجا گريفيت دريافت كپسول عامل مرگ موش نيست

    ، كپسول دار موش هاي مرده، متوجه شد در خون اين موش ها بعضي از باكتري هاي بدون كپسول ايهو شش مردند. گريفيت پس از بررسي خون

 اند و به باكتري هاي كپسول دار تبديل شده اند.به عبارت ديگر، باكتري هاي بدون كپسول تغيير شكل داده  شده اند.

 آنچه گريفيت مشاهده كرد امروزه ترانسفورماسيون ناميده مي شود.

در خصوصیات ظاهری خود تغییراتی پدید می آورد، در واقع  در فرآیند ترانسفورماسیون، باکتری با دریافت مواد ژنتیک از محیط خارج، ه :نکت

 ده ی ژنتیک از باکتری کپسول دار به باکتری بدون کپسول است.ما ترانسفورماسیون انتقال

 اطش با ماده ژنتيک اطلاعي نداشتند.لي درباره ي ارتبرا مي شناختند و DNAنكته : در زمان گريفيت دانشمندان 

تهيه ي واكسني عليه باكتري مولد در براي كشف ماده ژنتيک و كشف عامل بيماري نبود بلكه براي برخلاف آزمايش ايوري  نكته : آزامايش گريفيت

 بود. اآنفلوآنزعامل 

زا  نيم از سم خنثي شده ي اون عامل بيمارياعيف شده استفاده مي كنيم و يا مي تونكته : براي تهيه ي واكسن از عامل بيماري زاي كشته شده يا ض

 باكتري زنده بهره برد.هم از باكتري كشته شده و هم از  ،آزمايش خودشاستفاده كنيم كه البته گريفيت در 

 رند ساختار رشته اي شكل رو پديد مي آورند.كه همانند آنابنا وقتي كنار هم قرار مي گي نكته : استرپتوكوكوس نومونيا باكتري كروي شكل

باكتري هاي پني سيلين در درمانش نقش موثري دارد. تمام آنتي بيوتيک هايي مانند است و  )مصرف كننده( وتروفتره آنفلوآنزانكته : باكتري عامل 

 ار هستند.ر است و باكتري هاي كپسول دار ، ديواره دديواره دارند، زيرا نوعي باكتري كپسول داآنفلوآنزا نومونياي عامل بيماري  استرپتوكوكوس

دهند  مي لشتن باكتري ها استفاده كرد اين بود كه پروتئين هاي درون باكتري در اثر گرما تغيير شكت از حرارت دادن براي كنكته : علت اينكه گريفي

در مخلوط حرارت ديده ،  ل بيماريي شه! بنابراين ژن عامدر اثر گرما تخريب نم DNAو سبب متلاشي شدن باكتري مي شن درحالي كه ساختمان 

 خطي مي شود. DNAي حلقوي باكتري شكسته و تبديل به  DNAالبته در اثر حرارت  سالم باقي مي مونه و

 اريوت( است و جاندار مورد آزمايش گريفيت موش )يوكاريوت ( است. باكتري ) پروك آنفلوآنزا،نكته : عامل بيماري 

و در حالي كه د ( به بدن موش ها تزريق شدن 4و  2مرحله اي گريفيت باكتري هاي بدون كپسول فقط در دو نوبت ) مرحله  4آزمايش  نكته : در

يادتان باشد عامل بيماري در تمام مراحل آزمايش در محلول  .د( وارد بدن موش ها شدن 4و  3، 1باكتري هاي كپسول دار در سه نوبت ) مراحل 

 ت وجود داشت، چون ژن باكتري ها عامل بيماري بود نه كپسول آنها.تزريقي گريفي

 به مرحله چهارم آزمايش گريفيت، ترانسفورماسيون رخ نمي دهد. DNAآنزيم تخريب كننده  اضافه كردننكته : با 

 جدول زیر رو بخاطر بسپارید : 
 

 4 3 2 1 آزمایش

 باکتری

 - - - + کپسول دار زنده
 باکتری

 + + - - ردهکپسول دار م
 باکتری

 + - + - بدون کپسول زنده
 دمر سالم سالم مرد وضعیت موش

كپسول مانع از مرگ  توضیح

 باكتری مي شه!

تحت اثر سيستم 

 ايمني از بين مي ره.

اين باكتری ها با گرما 

 كشته شدن.

امل در محلول انتقال ع

 تزريقي اتفاق مي افته
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 تست !

های رشد يافته ، باكتریی كشته شده كپسول دار درون يک محيط كشت قرار دهيمهاكپسول را همراه باكتریاگر باكتری زنده بدون  -1

 در محيط كشت از چه نوعي خواهند بود؟

 داركپسول -4 رشد نخواهد كردباكتري  -3 مخلوطي از كپسول دار و بدون كپسول -2  . بدون كپسول1

 گيرند؟ی ميم يک از تركيبات زير در يک گروه جايماريزايي استرپتو كوكوس نومونيا با كدای باز ديدگاه بيوشيميايي كپسول سويه -2

 هاي آنتي ژنگيرنده -4    تري گليسريد -3   پليمراز DNA -2  گليكوژن -1

و كوكوس بدون كپسول استرپتباكتری ورماسيون از محيط كشت باكتری به ماده ژنتيک در آزمايشات گريفيت وقتي عامل ترانسف -3

 پيوندد از كدام ساختار زير عبور نکرده است؟مي نومونيا

 سيتوپلاسم باكتري -4  غشاي پلاسمايي -3   غشاي هسته -2 فسفوليپيديدولايه  -1

 افتد؟مييده اتفاق دضمن ترانسفورماسيون در استرپتوكوكوس كدام پ -4

 كپسولدار به بيكي از باكتري كپسولانتقال ماده ژنتي -2    انتقال كپسول به باكتري بي كپسول -1

 دار به بي كپسولكراسينگ آور بين باكتريهاي كپسول -4   ل كپسولاي از ژنهاي مسئول تشكيجهش در عده -3

 شود؟ ات گريفيتزمايشتواند باعث كشته شدن موش در آكدام يک از آزمايشات زير مي -5

 تزريق استرپتوكوكوس بدون كپسول به موش -1

 دار كشته شده توسط حرارت به موشتري كپسوليق باكتزر -2

 دار و باكتري بدون كپسول كشته شده به موشسولاستخراج شده از باكتري كپتزريق مخلوطي از ماده  -3

 دار كشته شده به موش.هاي كپسولتريهاي بدون كپسول زنده و باكتزريق مخلوطي از باكتري -4

 .افت كه كپسول باكتری عامل مرگ موش ها نيست........................... دريگريفيت با تزريق باكتری ..... -6

   كپسول دار كشته شده  -2      كپسول دار زنده -1

 بدون كپسول زنده و كپسول دار كشته شده  -4      بدون كپسول زنده -3

 (71صورت گرفت؟)سراسری  ای كه بر اساس مشاهدات گريفيت بيان شد، كدام آزمايشاثبات فرضيه برای – 7

 اده استخراج شدهدار زنده در محيط داراي مهاي كپسولكشف باكتري -1

 تزريق ماده استخراج شده از كپسول دارهاي مرده به موش -2

 رده به موشدار مكپسول زنده و كپسولهاي بيتزريق مخلوط باكتري -3

 لكرد آنهادار جديد به منظور مشاهده عمهاي كپسولكشت باكتري -4

 ( 87................. ) سنجش گريفيت با آزمايش بر روی استرپتوكوكوس نومونيا دريافت كه .. – 8

 كپسول باكتري نمي تواند عامل مرگ موش ها باشد. -1

 اكتري نمي تواند پروتئين باشد.عامل تغيير ب – 2

 ند.باكتري با دريافت مواد ژنتيک از محيط خارج، تغيير ظاهري مي ك -3

 ا شناخت.با استفاده از آنزيم هاي تخريب كننده مي توان عامل تغيير باكتري ر – 4

 است؟ داده رخ پديده كدام دار، ضمن تبديل استرپتوكوكوس نومونيای بدون كپسول به استرپتوكوكوس كپسول - 9

  كپسول بي به دار لسوكپ باكتري از ژنتيكي ي انتقال ماده -2   كپسول بي هاي باكتري به كپسول انتقال  -1

  دار دل كروموزوم از باكتري بي كپسول به باكتري كپسولابت -4  كپسول تشكيل مسئول هاي ژن از اي جهش در عده -3

  «..................  گريفيت آزمايشات »در كنند؟ تکميل درستي به را مقابل جملۀ توانند چند تا از موارد زير مي - 10

 .شد مي تلاش نومونيا استرپتوكوكوس عليه نواكس تهيۀ برای( الف

 .است اسيد ريبونوكلئيک دئوكسي همان كپسول، فاقد های ل صفت در باكتریاقتان در مؤثر عامل كه شد معلوم( ب

 .شد مي مطالعه نومونيا استرپتوكوكوس باكتری از متفاوت نوع دو روی( ج

 .نيست الريه ذات بيماری عامل تنهايي، به باكتری كپسول كه شد معلوم( د

1- 1    2- 2    3- 3    4- 4  
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 « .........به موش .............»تزريق تزريق آن به موش كدام گزينه صحيح است؟ وكوكوس نومونيا وتپدربارۀ باكتری استر -11

 .شود مي آن مرگ موجب دار، كپسول هاي باكتري كپسول همراه به كپسول بدون زنده باكتري -1

 .شود مرگ آن مي موجب -ف باكتري زنده بدون كپسول خلا بر دار كپسولمردۀ  باكتري -2

 .شود آن مرگ موجب تواند مي - مرده كپسول بدون باكتري ژنتيک مادۀ همراه مرده دار مادۀ ژنتيک باكتري كپسول -3

 .شود نمي آن مرگ موجب - نوكلئاز حاوي دار عصارۀ سيتوپلاسمي باكتري كپسول -4

 .................. هايش ايشآزم طي در كه آمد دست به فردی های ليه در مورد مادۀ وراثتي از فعاليتات اواطلاع - 12

 ماهيت اين ماده مشخص شد. -1

 چگونگي انتقال اين ماده مشخص شد. -2

 .كرد نمي استفاده دار پوشينه شدۀ كشته هاي باكتري از شده تنها از عصارۀ استخراج -3

 .دش روشن ديگر ياختۀ به اي تي از ياختهال مادۀ وراثتوانايي انتق -4

  .................. كه برد پي ها به موش ..................ات خود با تزريق گريفيت در آزمايش - 13

 .نيست ها موش مرگ عامل تنهايي به پوشينه وجود - پوشينه فاقد هاي باكتري -1

 .است ها موش در پهلو سينه ايجاد اصلي عاملي دنا لمولكو - گرما با شده كشته هاي باكتري -2

 د.شو منتقل ديگر باكتري به باكتري يک از تواند مي وراثتي مادۀ - ردا پوشينه هاي كترياب -3

 رند.دا را خود ظاهر تغيير توانايي ها باكتري - زنده پوشينۀ بدون و شده كشته دار پوشينه هاي مخلوط باكتري -4

 ..................  در مرحلۀيت يفگردر آزمايش  - 14

 .ميرند مي ها «، همۀ موشدو « همانند مرحلۀ »يک » -1

 .ميرند مي ها «، همۀ موشچهار « برخلاف مرحلۀ »يک » - 2

 .ماندند زنده ها «، همۀ موشچهار « برخلاف مرحلۀ »دو » -3

 رند.مي مي ها «، موشچهارم « همانند »سوم » - 4
 

 

 

 

 تست هاپاسخنامه کلیدی 

1- 2 2- 1 3- 2 4- 3 5- 4 

6- 2 7- 3 8- 3 9- 2 10- 3 

11- 4 12- 4 13- 4 14- 3  

 مورد ب نادرست است زيرا در آزمايشات ايوری مشخص شد عامل دنا است. -10
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 :  است دِنا ، مولکولوراثتی صفات انتقال اصلی عامل
 در مؤثر عامل همكارانش و )ايوري( آوري نام به دانشمندي كارهاي نتايج امّا .ماند ناشناخته گريفيت از دبع سال 16 حدود صفت ناي انتقال در مؤثر عامل

 دند و در آن تمامي پروتئين هاي موجود راكر استفاده دار پوشينه استخراج شده از باكتري هاي كشته شده آنها ابتدا از عصارۀ. .كرد مشخص را آن

 و كردند اضافه پوشينه فاقد باكتري كشت محيط به را محلول آنها سپس باقي ماندهئاز را به محيط افزودند.آنزيم پروتاين منظور ه ردند. بتخريب ك

  .نيستند وراثتي ه يصفت صورت مي گيرد؛ پس مي توان نتيجه گرفت كه پروتئين ها ماد انتقال كه ديدند

با سرعت بالا قرار دادند و مواد آن را به  (سانتريفيوژ ( دار را در يک گريزانه پوشينه شته شدۀآزمايش ديگري عصارۀ استخراج شده از باكتري هاي كدر 

انتقال صفت فاقد پوشينه مشاهده كردند كه از لايه ها به صورت جداگانه به محيط كشت باكتري  صورت لايه لايه جدا كردند. با اضافه كردن هريک

نتايج اين آزمايش ها، ايوري و همكارانش را به اين نتيجه رساند كه عامل اصلي و مؤثر در انتقال  .شود م ميا وجود دارد انجالايه اي كه در آن دِن فقط با

 دِنا است. به عبارت ساده تر، دِنا همان ماده وراثتي است.  صفات،

دند كه پروتئين ها ماده وراثتي ر اين باور بواز دانشمندان ب نگرفت؛ چون در آن زمان بسياري ه اي قراربا اين حال نتايج به دست آمده مورد قبول عد

  .هستند
كردند. به هر قسمت، آنزيم تخريب كننده يک  تقسيم قسمت چهار به را آن و استخراج را دار پوشينه هاي باكتري ه يدر آزمايش هاي ديگري عصار

دند. سپس هر كدام را به محيط كشت حاوي باكتري بدون افه كررا اض ( اسيدها نوكلئيک ات ها، پروتئين ها، ليپيد ها،كربوهيدر)گروه از مواد آلي 

انتقال صورت مي گيرد به جز  ظروف ه يو اجازه دادند تا فرصتي براي انتقال صفت و رشد و تكثير داشته باشند. مشاهده شد كه در هم پوشينه منتقل

 .خريب كننده دِنا استظرفي كه حاوي آنزيم ت

  :آوری (  ی ) ایورآزمایشات 
ي ژنتيک ماهيت مادهكه به شناسايي عامل ترانسفورماسيون انجاميد و  شناسي، آزمايش اسوالد ايوري استها در تاريخ زيستترين آزمايشمهميكي از 

 را آشكار ساخت.

 د از: ارتنمواد عبكه اين  دارداصلي وجود  آلي ي شيمياييدانستند كه در سلول چهار مادهايوري و همكارانش مي

 ها و نوكلئيک اسيدها.ها، ليپيدها، پروتئيناتهيدركربو

را استخراج با گرما دار كشته شده هاي كپسولي سلولي باكتريبنابراين عامل ترانسفورماسيون هرچه باشد يكي از اين چهار عامل است. آنان ابتدا عصاره

-آنزيم را به چند قسمت تقسيم كردند و به هر قسمت يک  نوع ازسلولي  يسپس عصارهد و ي مواد درون سلول را در برداري سلولي همهكردند. عصاره

را وادار به ترانسفورماسيون كنند. آنباكتري بدون كپسول زنده به هر قسمت به طور جداگانه تزريق هاي تخريب كننده را اضافه كردند و كوشيدند با 

تخريب نشده باشد و به اين ترتيب فهميدند كه عامل  DNAدهد كه رخ مي فقط هنگامي سيونايوري و همكارانش مشاهده كردند كه ترانسفورما

 موجود در هسته است. DNAترانسفورماسيون همان 

 

 

 

 

 

 

 
 

 باشد.وتئين مينوعي پرسفورماسيون ترانكردند عامل تا قبل از آزمايش دوست عزيزم ايوری، بقيه زيست شناسان تصور مي 

 كردند كه عامل  تراسفورماسيون نوعي پروتئين است:فكر مي دليلتا پيش از ايوري دانشمندان به دو 

     ها بسيار متنوع هستندپروتئين -1

 دهند.ها در سلول كارهاي مختلفي انجام ميپروتئين -2

تواند عامل شود. پس پروتئين نمياز بين بريم، باز هم تراسفورماسيون انجام مي ز ( پروتئا ) ريب كنندهم تخها را با آنزيايوري دريافت كه اگر پروتئين

ها و ها، ليپيدها، پروتئيني شيميايي اصلي سلول يعني كربوهيدراتي چهار نوع مادههاي تخريب كنندهتراسفورماسيون باشد.در زمان ايوري، آنزيم

دار را به صورت خالص تهيه كرد و آن را وارد محيط كشت هاي كپسولي باكتريDNAادعاي خود،  ي تحكيمودايوري برارس بنوكلئيک اسيدها در دست

 باشد.مي DNAدهد. پس بدون ترديد عامل تراسفورماسيون، هاي بدون كپسول كرد و مشاهده كرد كه تراسفورماسيون رخ ميباكتري

 

 انجام یا عدم ترانسفورماسیون نقش آنزیم ردیف

 انجام تراسفورماسيون تخريب كننده پروتئين پروتئاز 1

 رماسيوناسفوانجام تر RNAتخريب كننده  ريبونوكلئاز 2

 انجام تراسفورماسيون خريب كننده ليپيدت ليپاز 3

 عدم انجام تراسفورماسيون DNAتخريب كننده  دئوكسي ريبونوكلئاز 4

 انجام تراسفورماسيون تخريب كننده قندها كربوهيدراتاز 5
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رو دريافت كرد. جاندار با استفاده از  باكتری كپسول دار كشته شده كتری بدون كپسول ماده ژنتيکپس از اينکه با ه :نکت

 ، پروتئين جديد مي سازه . DNAاطلاعات موجود در 

ل جديد مث پروتئين ها سبب تغييراتي در فنوتيپ باكتری مي شن كه از جمله اون ها مي تونيم به ايجاد خصوصيات ظاهری

 (گفته مي شود.رخ نمود يا اهری صفت ، فنوتيپ دی اشاره كنيم. ) به شکل ظسول پلي ساكاريكپ

نکته : گريفيت و ايوری هردو بر اين موضوع اعتقاد داشتند كه عامل انتقال صفت هرچي باشه از باكتری كپسول دار مرده 

 وارد باكتری بدون كپسول زنده شده است. 

نوع تركيب آلي رو؛ در آزمايش داشت نه خود  رو در اختيار گروه ماده آلي اصليهار ننده چيم تخريب كنکته : ايوری آنز

آزمايش گريفيت از باكتری های كپسول دار كشته شده و بدون كپسول زنده استفاده شده ولي با اين  4ايوری مشابه مرحله 

             توسط فيت ؛ كم تره، چون آزمايش گريه نسبت به تفاوت كه در آزمايش ايوری تنوع تركيبات باكتری های كشته شد

 نزيم هايي از بين رفته است.آ

به طور خالص بايد همه اجزای باكتری رو به كمک آنزيم های اختصاصي تجزيه كنيم و ايوری در  DNAنکته : برای تهيه 

كه اگه  اضافه كرد چراكپسول دار يش باكتری خالص آنزيم پروتئاز رو در مرحله ی آخر به لوله آزماDNAمرحله ی تهيه ی 

ه مي كرد پروتئاز، آنزيم های ورودی بعدی مثل كربوهيدراز ، ليپاز و ... رو تجزيه مي كرد و در نتيجه آزمايش خطا ابتدا اضاف

 رخ مي داد.

 

 تست !
 ای است؟ها حاوی چه مادهمحلول استخراج شده از باكتری -1

 همه موارد -4  قند و چربي -3   ئيکد نوكلاسي -2   آنزيم -1

 شناسايي كرد؟ايوری كدام يک را  -2

 ي كپسول استرپتوكوكوس نومونياآنزيم تخريب كننده -2    ي مسئول تراسفورماسيونماده -1

 نوع بدون كپسول استرپتو كوكوس نومونيا -4    وكوس نومونيااسترپتو ككپسول  -3

 ی گريفيت و ايوری نادرست است؟ورد مطالعهكدام در مورد جاندار م -3

 ذات الريه باشد.تواند عامل بيماري مي -2    باشد.يافته ميي سازمان فاقد هسته -1

 .باشدحلقوي مي DNAواجد  -4   باشد.هموراه داراي كپسول پلي ساكاريدي مي -3

 ( 89سنجش كردند ؟ ) ونه معرفي گريفيت يا ايوری با آزمايشات خود عامل ترانسفورماسيون را چگ –  4

 در اثر گرما از بين نمي رود. -2     به پروتئازها مقاوم نيستند. -1

 به سويه ي فاقد كپسول تعلق دارد. -4     ساختار پلي مري ندارد. -3
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 رست نيست ؟ چند مورد از موارد زير د – 5

 ورماسيون رخ نمي دهد.م ، ترانسفتوسط آنزي DNAدر آزمايش ايوری همانند آزمايش گريفيت با تجزيه ی  –الف 

،  DNAيم تجزيه كننده ی يکي از مراحل آزمايش گريفيت ، با فعاليت آنز مايش ايوری ، هماننددر يکي از مراحل آز –ب 

 ترانسفورماسيون رخ نمي دهد.

 د.باكتری های بدون كپسول را به طور خالص تهيه كر DNAادعای خودش، ای تحکيم ايوری بر –ج 

 صفر  -4    3 -3     2 – 2    1 -1

يي عامل موثر در انتقال صفات بين جانداران انجام دادند، كدام عبارت زير درست ی و همکارانش برای شناسادربارۀ تحقيقاتي كه ايور -6

 است؟

 دند.هاي موجود در ساختار دنا را تخريب كربا استفاده از نوعي آنزيم پروتئاز، فقط تمامي پروتئين -1

 باشد.ها مياين مولكول همان ماده وراثتي ياختهدانشمندان با كشف مولكول دنا، به اين نتيجه رسيدند كه  ناي -2

 ها شد.رخ داد و تغيير شكل باكتري باعث مرگ موش ها، اتفاقي مشابه آزمايش چهارم گريفيتدر نخستين آزمايش آن -3

 دند.را مشخص كرمل وراثتي اين دانشمندان برخلاف گريفيت، ماهيت عا -4

 ..................  ص شدشخم ..................  های در آزمايش - 7

 .هستند زا هر دو نوع استرپتوكوكوس نومونيا بيماري -گريفيت  -1

 .ندارد آن زايي بيماري در تأثيري زنده، باكتري هاي تخريب پروتئين - ايوري -2

 .گردد مي نيز صفت انتقال عامل كامل تخريب سبب شود باكتري ميگرمايي كه سبب مرگ  -گريفيت  -3

 .شود دار كپسول به كپسول بدون باكتري تبديل باعث تواند مي DNA –ي ايور -4

 «.........آزمايشات ايوری  ......... گريفيت آزمايشات نتايج بررسي »در كند؟ مي تکميل صحيح طور كدام گزينه عبارت زير را به -8

 مادۀ وراثتي صورت گرفت. تخريب قطعاً -فخلابر -1

 .شود فنوتيپ تغيير به منجر تواند مي ها پ باكترير در ژنوتيتغيي -همانند -2

 .گرفت صورت  درهمۀ مراحل، انتقال ژن آنزيم سازندۀ پوشينه -برخلاف -3

 .دشدن تخريب آن در موجود هاي پروتئين دار، پوشينه هاي در پي استخراج عصارۀ باكتري -همانند -4

 « .................. كه همکارانش و ايوری آزمايش از ای مرحله»در هر  كدام گزينه برای تکميل عبارت زير مناسب است؟ -9

 ل صفات مولكول دنا است.از آنزيم پروتئاز استفاده شد، مشخص شد كه عامل اصلي انتقا -1

 .گرديد باكتري كشت محيط وارد نآ در موجود آلي مواد تمام نشد، سانتريفيوژ اي عصارۀ ياخته -2

 مختلف آلي مواد كنندۀ تجزيه هاي آنزيم از شد، باكتري كشت محيط وارد تنهايي به( دار كپسول) دار پوشينه باكتري از شده استخراج هاي پروتئين -3

 د.نش ادهفاست

 ه شد.اضاف باكتري كشت محيط به اي ياخته عصارۀ از ماده نوع يک از باكتري بدون پوشينه توانست پوشينه بسازد، قطعاً بيش  -4

 

 

 ت هاپاسخنامه کلیدی تس

1- 4 2- 1 3- 3 4- 2 5- 2 

6- 4 7- 4 8- 2 9- 3   

 مورد الف صحيح است.فقط  – 5
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 :  نوکلئیک های اسید راتخاس
 اسيد ريبونوكلئيک و( دنا  – DNAاسيد )  ريبونوكلئيک دئوكسي شامل كه اسيدها نوكلئيک

 ند. باش مي نوكلئوتيد مان به تكرارشونده ييدهاواح از پليمرهايي همه هستن.  ( RNA –) رنا 

 : است بخش سه شامل دئوتينوكل هر ريز شكل به توجه با
 است.  يبوز(  RNA) رنا در و ريبوز دئوكسي(  DNA)  دنا در كه پنتوز يا كربنه 5 قند يک

 ( 3PO4-)  فسفا گروه سه تا يک داراي كه بخشيدارد.  ريبوز از كمتر اكسيژن اتم يک ريبوز دئوكسي

 ((Aآدنين شامل دارند اي حلقه دو ساختار كه باشد پورين تواند مي كه نيتروژندار آلي زاب يک و است

      تيمين شاملد و دار اي حلقه تک ساختار كه باشد نيپيريميد تواند مي يا( است و  G) گوانين يا

  (T  )، سيتوزين  (C  )يوراسيل و  (U  .است ) 

 .دارد وجود تيمين آن جاي به و ندارد ردكارب يوراسيل باز دنا در

 

  : اسیدهانواع نوکلئیک ا
، فردريک 1870ها اطلاعاتي نداشتند. در سال قبل از ايوري دانشمندان با ساختار شيميايي نوكلئيک اسيدها آشنايي داشتند اما از كار اين مولكول

 د.ي( ناميرا نوكلئيک اسيد )اسيد هستهطر آن مين خادي داشت و به هد كه خاصيت اسيراي استخراج كول، مادهلي سميشر از هسته

 پليمراز دارد،اندامک هاي سيتوپلاسمي و ژنهايRNAمايش ميشر يوكاريوت است بنابراين داراي قطعات اگزون و اينترون است، سه نوع مورد آزجاندار 

 سيتوپلاسمي را دارد.

 (.DNAدئوكسي ريبونوكلئيک اسيد ) -2 (RNAو نوكلئيک اسيد )ريب -1نوكلئيک اسيدهاي سلول دو نوع هستند: 

)دئوكسي ريبونوكلئيک اسيد( قند  DNAشود در ساختار خود داراي قند ريبوز است ولي در ناميده مي RNAبا اختصار  يد كهيک اسنوكلئريبو 

 كار رفته است. دئوكسي ريبوز به
 

 

DNA RNA 

 است قند آن ريبوز قند آن دئوكسي ريبوز است

 است A.U.C.Gداراي باز آلي  است A,T,C,Gداراي باز آلي 

 است DNAتر و كوچكتر از اي؛ متنوعمولكول آن تک رشته است RNAو بزرگتر از  ايو رشتهلكول آن دوم

 بيشتر آن در سيتوپلاسم است لاسم استبخش اعظم آن در هسته و بخش اندک آن در سيتوپ

 شودساخته مي DNAويسي از روي يک رشته رونطي  شودشته ساخته ميطي همانند سازي از روي دو ر
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اسيد
ي 

ها
ک

نوكلئي
 

 توضيحات انواع

D
N

A
 

 دئوكسي ريبونوكائيک اسيد

 قند پنتوز، دئوكسي ريبوز+ فسفات معدني

 G, A دار پورينباز آلي نيتروژن

 C, T دار پيريميدينباز آلي نيتروژن
R

N
A

 
 اسيدريبونوكلئيک 

 عدنيبوز+ فسفات مقند پنتوز ري

 G , A پوريندار باز آلي نيتروژن

 C, U دار پيريميدينباز آلي نيتروژن

 

تو يه اكسيژن روی  RNAو  DNAعامل اساسي نامگذاری يا عامل تنوع اسيدهای نوكلئيک نوع قند آنهاست. آخه قند نکته : 

صر يه عن يبوزو ر گنرو دئوكسي ريبوز مي DNAو قند يبوز رو ر RNAقند رتيب كه ، به اين تبا هم فرق دارن 2كربن شماره 

 يژن روی كربن شماره ی دو بيشتر از دئوكسي ريبوز داره.اكس

 .باشدعامل تنوع يا نامگذاری نوكلئوتيدها، نوع باز آلي آنها مينکته : 

شده اند و  RNAي سلول ( واجد قديم به سمت سازماندهنکته :دانشمندان تصور مي كردند كه بعضي از ميکروسفرها ) اولين 

         ازی داشته و با استفاده از فرآورده های متابوليسمي مثل نوكلئوتيدها شبيه سازی همانندس نايي خودوات RNAمولکول 

را داشته باشن و مشابه آنزيم ها عمل كنند.ساختار سه بعدی آنها سطحي ي تونن نقش كاتاليزگری م ها RNAمي كردن. 

در  RNAو آلتمن تحقيقاتي درباره ی مولکول های  چسليز بشن. شيميايي مي تونن در آن كاتا كه واكنش های فراهم كرده

     ز كرده باشه  و همچنين ممکنه تشکيل شدن اولين مولکول های پروتئيني رو نيز كاتاليRNAآب انجام داده و بيان كردند 

 مي تونه از نسلي به نسل ديگر منتقل شود.
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  : DNAواحدهای سازنده 
گويند. اتصال شود كه به آن رشته پلي نوكلئوتيد ميمر خطي ايجاد ميبا هم يک پلي اهنوكلئوتيداز اتصال 

تيد با گروه فسفات نوكلئوتيد ديگر است كه اتصال نوكلئوتيدها با هم از طريق پيوند كووالان بين قند يک نوكلئو

يل نوكلئوتيد باز با هنگام تشك نامند و درمي وكلئوتيدي پيوند فسفر دي استر ته پلي نهم در رشنوكلئوتيدها را ب

 5كربنه ريبوز يا دئوكسي ريبوز متصل و گروههاي فسفات به كربن شماره  5قند  1پوند كووالان به كربن شماره 

نيست؛ يک انتها با قند ه به هم نتها شبيهاي پلي نوكلئوتيد داراي قطبيت هستند يعني دو اصال دارند و رشتهقند ات

 شود.تمام مي سفاتبا گروه ف و يک انتها

 مر هستند و واحدهاي مونومري آنها نوكلئوتيد نام دارد.نوكلئيک اسيدها همانند پلي ساكاريدها نوعي پلي

 

 اند که عبارتند از:تشکیل شده بخش 3نوکلئوتیدها از 

 دار:. بازهای آلی نیتروژن1
 ؛ اندشده لكسيژن تشكيهيدروژن و ا، نيتروژن، تند كه از كربني هسحلقوبات تركي

  بازهاي آلي عبارتند از :

 مي نامند. پوريني اي دارند و آنها را بازهاي دو حلقه ساختار كه (  G) و گوانين (  A) آدنين  -الف 

 

 

 

ساختار تک حلقه اي كه  (  RNAباز مختص ( ) U)  وراسيليو (   DNA)باز آلي مختص  ( T ) تيمين ( ،  C) سيتوزين –ب 

 مي نامند.پريميديني را بازهاي ند و آنها دار

 

 

 

 كمتر دارد. ( RNA)قند  ريبوزقند اكسيژن از اتم يک  ( DNA)قند  قند دئوكسي ربيوز ز:کسی ریبووکربنه ریبوز یا دئ 5. قند 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

د. بايد به اين نكته توجه داشته مانمي وه باقيرگ دو گروه را از دست داده و يکبه يكديگر، ا كلئوتيدهكه هنگام اتصال نو . سه گروه فسفات معدنی3

 اي داراي بار منفي هستند.سته( اسيدهاي هPiباشد و به واسطه وجود فسفات )اسيدهاي نوكلئيک مي داشتنباشيد كه فسفات عامل خاصيت اسيدي 

 

پنتوز اضافه شده است و دو عدد د قنيماً به فات مستقساست و يک عدد ف از (وی ) قند و ببخش آلي حلق نکته : هر نوكلئوتيد دارای دو

 پيوند پر انرژی دارد ، توجه كنيد كه فسفات به باز متصل نيست و نوكلئوتيدها بار منفي دارند.
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 : جفت شدن بازها
فت شدن را ي جن نحوهشود؛ علت ايبل جفت ميي مقاجيرهگوانين زنين آن با ا تيمين زنجيره مقابل و سيتوزبآدنين يک زنجيره  DNAدر مولكول 

 اند.نيز اينگونه Gو  Cاز نظر ساختار سه بعدي مكمل يكديگرند و بازهاي  Tو  Aايد در ساختار بازها جستجو كرد. بازهاي ب

توان گفت كه هر نحوه جفت شدن بازها مي و بر اساسكند ه مييساس مكمل بودن ساختار سه بعدي است كه اصل چارگف را توججفت شدن بر ا

 كند.ي ديگر را تعيين ميتيب بازهاي رشتهر(. به عبارت ديگر ترتيب بازهاي يک رشته تA=T, C=Gست. )ته مقابل اته مكمل رشرش

 باشد. مي 'AAGCTTAC3'5باشد؛ ترتيب بازهاي رشته مقابل به صورت  'TTCGAATG5'3به صورت  DNAمثلاً اگر ترتيب بازهاي يک رشته 

 زماني است كه سه پيوند هيدروژني بين آنها تشکيل شود. DNAدر مولکول  Gبه  C اتصال باز نکته : پايدارترين حالت در 

 از جمله : نکته : نوکلئوتیدها در سلول می توانن نقش های مختلفی داشته باشن 

   ATPذخیره و انتقال انرژی مثل  – 1

 PHNADو  NADH  ،2ADHFدر فتوسنتز و تنفس سلولی مثل وژن ون و هیدرانتقال الکتر – 2

  cAMPپیک دومین در واکنش هورمون های آمینواسیدی مانند  – 3

 به کار روند. mRNAو  tRNA   ،rRNA  ،sRNAمانند  RNAهم چنین نوکلئوتیدها در ساختار مولکولی انواع  – 4

 

 با قند طرف دو به فسفات وهرگ و وژندارترني آلي باز نوكلئوتيد يک تشکيل برای

 متصل هم به استر فسفودی پيوند با نوكلئوتيدها. ندشو مي متصل كوالان پيوند

  .سازند مي را پلي نوكلئوتيدی های رشتهمي شوند و 

 نوكلئوتيد قند هيدروكسيل به لئوتيدنوك يک فسفودی استر فسفات پيوند در

 . شوند مي ديگر متصل

 ارنٍ مثل ندساز مي را ها اسيد نوكلئيک  تنهايي به يا پلي نوكلوتيدی رشته های

 سازند مي را نوكلئيک اسيدها و گرفته قرار  هم در كنار دوتايي صورت به ياو 

 فسفودی پيوند با توانند مي نيز نوكلئوتيد پلي های رشته انتهای دو. دِنا مثل

 در مثال یبرا كنند ايجاد را حلقوی اسيد نوكلئيک و شوند متصل هم به استر

 گروه خطي اسيدهای ئيکكلنو در . تسا حلقوی صورت به دِنا ها باكتری

 بنابراين . است آزاد ديگر انتهای در هيدروكسيل گروه و انتها يک در فسفات

 سر دو هميشه مونومرهايشان تعداد و ازهاند از جدا خطي رِنا و دِنا های رشته

 .دارند متفاوت
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  وندها :دهای نوکلئیک و پیساختمان شناسی اسی
هیدرات ها و پروتئین ها ، پلی مر هستند و از اتصال نوکلئوتیدها با یکدیگر ، پلی مر خطی به وجود می آید . کربو، همانند  نوکلئیک اسیدها

سه گروه فسفات خود را از برقراری پیوند فسفودی استر دو گروه از  وکلئوتیدها در ابتدا به صورت آزاد سه گروه فسفات دارند اما هنگامن

 ات به قند نوکلئوتید مجاور متصل می شوند.وه فسفط با یک گردست می دهند و فق

توسط  DNAژِ خواه است . تشکیل این پیوند در نکته : تشکیل پیوند فسفودی استر طی واکنش سنتز آبدهی است و انر

DNA پلیمراز  و درRNA  توسطRNAط آنزیم لیگاز برقرا می شود.. پلیمراز و در مهندسی ژنتیک توس 

 

 

 

 

 

 

بار منفی دارند چون در ساختار آن ها فسفات وجود دارد برای همین اگر در یک میدان الکتریکی ) دستگاه  RNAو  DNA ه :نکت

 ورز ( قرار بگیرند به سمت قطب مثبت حرکت خواهند کرد.الکتروف

 

 RNDو یا  DNA در مولکول های مجاورناهمسو و مارپیچ است. و بین باز دارای دو رشته ی موازی ، مکمل ، DNAکول نکته : مول

 هیچ پیوندی وجود ندارد.

 

هیدروژنی بین بازهای مکمل را بشکنید و اگر را از هم باز کنید باید پیوند  DNAنکته : اگر خواستید پیوند دو رشته ی 

 استر را بشکنید. د پیوند فسفودیرا بشکنید بای RNAیا  DNAلی نوکلئوتیدی خواستید یک زنجیره ی پ

 

 قند ( را می شکنند : –پیوند فسفودی استر ) بین فسفات  کهی نزیم هاینکته « آ

 د و در مهندسی ژنتیک برای برش ژن ها استفاده می شوند.آنزیم محدود کننده که توسط باکتری ها تولید می شون -1

 استر را می شکند.فسفودی پیوند  DNAپلیمراز : در هنگام ویرایش DNAآنزیم  -2
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  : دِنا لیکومل ساختار

 كه داشتند انتظار دانشمندان اساس اين بر .اند شده توزيع مولكول سراسر در مساوي نسبت به دِنا در موجود نوكلئوتيد نوع چهار كه شد مي تصور ابتدا در

 .باشد برابر يكديگر با باشد آمده دست به كه جانداري هر از دِنا هايملكول تمامي در باز نوع 4 مقدار

 :داشت بدنبال را زير نتيجه طبيعي دِناهاي روي بر )چارگف( شارگاف تتحقيقا و تمشاهدا امّا

 لدلي دانشمندان بعدي تحقيقات .ميكند برابري سيتوزين مقدار با هميشه درآن گوانين مقدار و است برابر نتيم مقدار با هميشه دِنا در موجود آدنين مقدار

 كرد مشخص را ها نوكلئوتيد برابري اين

 : فت چارگمشاهدا
 را مشخص نمايد. DNAمشاهدات چارگف يكي از آزمايشاتي بود كه توانست ساختار سه بعدي مولكول 

كرد كه نسبت بين جاندران مختلف اندازه گرفت و مشاهده  DNAدر ( را G(گوانين)C )4( سيتوزين)T )3( تيمين)A )2( آدنين )1هاي آلي او مقدار باز

 بود. 1برابر تقريباً  DNAدر مولكول  Gبه  Cو  Tبه  Aنسبت  فت:و نتيجه گرالبي دارد بازهاي آلي رابطه ج

برابر بودن تعداد بازها به  است، كهبرابر  G (C=G)با مقدار  Cو نيز مقدار  T (A=T)با مقدار  Aمقدار  DNA لاين آزمايش نشان داده كه در مولكو

 اشاره دارد. DNAبازها در مولكول  جفت بودن

 در زير توجه فرماييد:بط چارگف برخي روا هب

1- A+G = C+T 

2- A+G / C+T= 1 

3- A=T 

4- C=G 

 گیریم که:نتیجه می مگس سرکه و ذرت، سانان DNAدرصد بازهای نیتروژنی در  با توجه به نکته:

 DNAی شتهرانتهای هر که در قا یک نیست و علت آن این است ی ذکر شده دقیدر هر سه گونه Gبه  Cو  Tبه  Aنسبت باز  

ندارد. در وجود دارد که به آن انتهای تلومری گویند و هیچ مکملی هم  TTAGGG ای از توالییوکاریوتی بخش تکرار شونده

بب ست بنابراین است و چون تعداد این توالی در موجودات مختلف متفاوت اس DNAای از حقیقت تلومر، یک توالی تک رشته

 کاملا برابر یک نباشد. Gبا  Cو مقدار  Tبا  Aشود مقدار می

که ساختمان  RNAدر مولکول  ولی دارد ایدو رشته ؛ چون ساختمانصادق است DNA مولکول ارگف فقط برایقوانین آقای چنکته : 

 کند.نمی صدقرشته ای دارد تک 

        ف سعي كرد براي اوته، چارگمختلف متف نتيجه مقدار بازهاي آلي در جانداراناز آنجايي كه تعداد نوكلئوتيدها و در نکته : 

  تحقيقاتش از آزمايش روي چند جاندار استفاده كنه.دقيق تر شدن نتايج 

 

ته تعیین توالی یک رشاینکه دهند و به محض اطلاعات وراثتی را ترتیب و تعداد بازهای آلی بدون هیچگونه محدودیتی تشکیل می نکته :

 شود.عیین میرابطه مکملی تز بر اساس ی مکمل نی، توالی بازها در رشتهشد

یپوند هیدروژنی تنها نوع پیوندی است که اولا به صورت کاملا خودبخوی و تنها دارد )وجود  یهمواره بین بازهای آلی پیوند هیدروژننکته : 

یا وکاتابولیسم  سنتز آبدهیبولیسم یا های زیستی یعنی آنادر متابولیسم شود و ثانیابر اساس رابطه مکملی بازهای آلی تشکیل می

 کند(.تولید میآب هیدرولیز نه آب مصرف و نه 

پیوند هیدروژنی وجود داد. بر این  2دروژنی و بین باز آلی آدنین و تیمین همیشه هیپیوند  3ن و گوانین همیشه لی سیتوزیبین باز آنکته : 

 . 2A+3Gست با برابر ا DNAپیوندهای هیدروژنی در یک مولکول اساس همواره تعداد 

و تعداد نوکلئوتیدها با هم برابر است ولی ات، قند، باز آلی همواره تعداد فسف DNAیک رشته پلی نوکلئوتیدی و یا در یک مولکول  در نکته :

هر رشته هایی در نتا هاینوکلئوتید کهتان عزیز بدانندگروه فسفات دارد. )بر اساس کتاب درسی اینگونه است ولی دوس 3نوکلئوتید آزاد 

DNA است(. از تعداد نوکلئوتیدها بیشتر تا 4ها ستند یعنی تعداد واقعی فسفاتسه فسفاته ه 
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)عامل  OH–ه وفسفات و به انتهای دیگر که گر 5'که دارای گروه فسفات است، انتهای  یی پلی نوکلئوتیدبه انتهای رشته نکته:

رشته مقابل و  3'یک رشته با انتهای  5'که انتهای گیریم نتیجه می گویند وسیل میروکهد 3'وجود دارد، انتهای  یقند سیل( هیدروک

 است. 3'مکمل  5'و  5'مکمل  3'توانیم بگوییم است، می Gمکمل  Cو  Tمکمل  A گوییمند. لذا هماهنگونه که میشوبرعکس جفت می
 

 معدنی دار+ فسفاتز( + باز آلی نیتروژنا دئوکسی ریبوقند )ریبوز ی نوکلئوتید= -

 = آدنوزین ) قند ریبوز و باز آلی آدنین ( دارباز آلی نیتروژن فسفاته )بدون فسفات( = قند )ریبوز( +دِ لئوتید نوک ید=زنوکلئو -

 ون فاقد هسته سازمان یافته هستند(چها )وکاریوتری محتوی ژنوم در پناحیه ید=ئنوکلئو -

 

 گذارد، یکسان است؟می RNAی که ارد با نوع نوکلئوتیدگذمی Cل باز در مقاب DNAآیا نوع نوکلئوتیدی که 

-قند دئوکسی ریبوز دارد و نوکلئوتید سیتورین DNAدار در این نوکلئوتید سیتورینر نوکلوتیدها قند وجود دارد بنابربررسی: با توجه به اینکه در ساختا

باشد در هر کدام ساختاری متفاوت دارد، پس این جمله ه مکمل آن میین  داری کئوتید گواننیم نتیجه بگیریم که نوکلتواد و میریبوز دار RNAدار در 

 د.باشنادرست می

 گذارد، یکسان است؟می RNAگذارد با نوع باز آلی که می Cدر مقابل باز  DNAآیا نوع باز آلی که 

توانیم نتیجه یکسان است و می RNAو  DNAدار در ی سیتوریناین باز آلبازهای آلی تفاوتی وجود دارد. بنابربررسی: با توجه به اینکه در ساختار 

 رد گوانین است و ساختار یکسانی دارد پس این جمله درست است.بگیریم که نوع باز آلی در هر مو

 

 :   DNAروابط حاکم بر 
 د؛فرماييتوجه  RNAو  DNAوكلئيک ساختار اسيدهاي ن دردر جول زير به روابط موجود  -

 برابر است با:  DNAوكلئوتيدها ( در يک مولكول دو رشته اي ) تعداد ن Nدر اين روابط  "

 باز -= تعداد پيوند قند= تعداد قند= تعداد فسفات= تعداد باز آلي  (  N)  تيدنوكلئوتعداد 

 

 اتفسف - تعداد پيوند قند تعداد پيوند فسفودي استر نوع مولكول

DNA خطي N-2 2N-2 

DNA حلقوي N 2N 
 

 دقت فرماييد: DNAمربوط به مولکول عددی  وابط كاربردی در حل مسائلدر جدول زير به ر -
 

 حلقوي DNA خطي DNA نوع رابطه

 N=A+T+C+G N=A+T+C+G (N) ي مولكولكل نوكلئوتيدها

 N/2 N/2 اي(تعداد باز پورين )دو حلقه

 N/2 N/2 اي()تک حلقهيريميدين پتعداد باز 

 2A+3G 2A+3G د هيدروژنيتعداد پيون

 N+G N+G عداد پيوند هيدروژنيت

 N N حداقل پيوند هيدروژني
 3N/2 3N/2 يدروژنيپيوند هحداكثر 

 2N-4 2N تعداد فسفات آزاد شده

 3N/2 3N/2 تعداد حلقه هاي باز آلي

 5N/2 5N/2 تعداد كل حلقه هاي آلي

 N/2 N/2 تعداد پله ها 

 2N 2N  بخش آلي حلقوي
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 تست !
 جانداران مختلف صحيح است؟ DNAزير در مقايسه  رابطه كدام -1

1- A  بهG تمام  ردDNA .2    ها يكسان است- A+C  بهG+T  د تمامDNA .ها يكسان است 

3- A+T  بهG+C  د تمامDNA .4   يكسان است- A+T  بهG+C  در تمامDNA ست.يكسان و مساوي ا ها 

 توانست منجر به بيان كدام فرضيه شود؟  DNAن در مولکول يد نوكلئوتيدهای معبودن تعدا كشف برابر -2

 مولكول دو نواري است -2     مولكول مارپيچي است -1

 نوكلئوتيدها در مولكول جفتند. -4   هر جفت نوكلئوتيد با پيوند هيدروژني متصلند -3

 باشد؟نميحيح های چارگف كدام صمطابق يافته -3

1- A+G = C+T   2- A+G/ C+T =1  3- A+T = C+G  4- A/T +C/G =2 

4- DNA  وRNA رند؟ر نوع مونومر با هم تفاوت دادر چند نوع نوكلئوتيد از نظ 

 تفاوت مونومري ندارند. -4    4 -3    3 -2     1 -1

 ل كدام است؟رشته مقاب ين نسبت درد اباش 2/0ها ريميدينيها به پنسبت پورين DNAته ر يک رشهرگاه د -5

1- 2/0    2- 8/0   3- 1   4- 5 

 چند نوكلئوتيد در هسته وجود دارد؟ -6

1- 5     2- 4    3- 3    4- 8  

 ازد؟سرا از يکديگر متمايز مي DNAلي چهار نوع نوكلئوتيد تشکيل دهنده چه عام -7

 قند -4  ليآفسفات و باز   -3  فسفات و قند  -2   باز آلي  -1

 اين است كه اولي .............. دار اسيدهای نوكلئيک دربا نوكلئوتيد آدنين ATPاختلاف  -8

 دو فسفات بيشتر از دومي دارد -2     باز آلي بيشتر از دومي دارد -1

 قند ريبوز دارد -4     فسفات كمتر از دومي دارد -3

 ..................های نوكلئيک در اسيد  – 9

 .هاي دو رشته استي هيدروژني همواره بين نوكلئوتيداهپيوند -1

 شود. پيوند هيدروژني بين قند يک نوكلئوتيد با فسفات نوكلئوتيد ديگر ديده نمي -2

 هاي دو رشته است، قطعاً قند موجود دئوكسي ريبوز است.زماني كه پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيد -3

 د.ده ر هم قرار ميرا كنان دو رشته د كووالانوداراي قند دئوكسي ريبوز، پي -4

 ......از تعداد  ......نوكلئوتيد، تعداد  1000 با  DNA ایدر يک مولکول دو رشته كند؟طور صحيح تکميل ميكدام گزينه جمله زير را به -10

 هاي آلي، كمتر باشد.پيوندهاي هيدروژني بين باز -توانداستر ميپيوندهاي فسفودي -1

 .باشد بيشتر فسفات و قند بين پيوندهاي -تواندمي آلي باز و قند بين پيوندهاي  -2

 .نيست بيشتر نوكلئوتيدها -قطعاً آلي بازهاي بين هيدروژني پيوندهاي  -3

 استر، كمتر نيست.سفوديپيوندهاي ف -بازهاي پوريني قطعاً -4

  ..................ده است، ر كرند برقراويای باز آلي گوانين پهر نوكلئوتيدی كه با نوكلئوتيد دار -11

 در ساختار دناي حلقوي يک گروه فسفات دارد. -2     فاقد باز آلي يوراسيل است. -1

 .باشد مي اي حلقه تک دار داراي باز آلي نيتروژن -4   .است ريبوز حاوي قند پنج كربنه دئوكسي -3

  ..................  ، DNA در هر زنجيرۀ -12

 .بازهاست و قندها ميان پيوند تعداد از تر ها بيشتعداد قند -1

 تعداد بازهاي پوريني با تعداد بازهاي پيريميديني برابر است. -2

 تعداد نوكلئوتيدها با تعداد پيوند ميان نوكلئوتيدها برابر است. -3

 .ستاه و فسفات قندها ميان پيوند تعداد از بيشتر ها، مجموع تعداد قندها و فسفات -4

 

 

 



                                    Mr.Country Biology                                                           میابراهی یدجمدکتر 

 کشورزیست  به قلم آقای یست شناسی ز ی، تعمیمی و مقایسه ایبی رکتیلی ، تحل ای مفهومی ،ب هکتا مجموعه

 

 
19 

 وجود داشته باشد. .................. تواند نمي ..................ی كه دو انتهای يکسان ندارد، بين دو  DNAدر يک رشتۀ -13

 يک گروه فسفات -دئوكسي ريبوز -2    يک دئوكسي ريبوز -گروه فسفات -1

 يک نوكلئوتيد -استر فسفودي -4     پيوند هيدروژني -باز آلي -3

  است؟ ها گزينه ساير از بيشتر زير های رشته از يک ميداری كدااپ -14

1- ATCCCA   2- ACTCGA  3- CGACCG  4- TTACAG 

 . ..................  از تعداد ..................  نوكلئوتيد تعداد 2000 در يک مولکول دنا با - 15

 .نباشد تر كم دار نژنيترو آلي هاي تعداد حلقه -پيوند قند فسفات ممكن نيست  -1

 كربني كم تر نباشد.5قندهاي  -پيوند فسفودي استر ممكن است  -2

 .باشد پيوند قند فسفات بيش تر نمي -حلقۀ آلي قطعاً  -3

 .باشد شتربي آلي باز قند پيوند - است ممكن دار حلقۀ آلي نيتروژن -4

 است؟ نادرست اسيدها كدام عبارت در مورد ساختار نوكلئيک - 16

 ضلعي ممكن است. 5پيوند بين دو حلقۀ كلئوتيد در يک نو -1

 ضلعي ممكن نيست. 5 ضلعي بين دو حلقه 6در يک رشته وجود دو حلقۀ  -2

 ضلعي ممكن است. 5 ضلعي بين دو حلقۀ 6در يک نوكلئوتيد وجود يک حلقۀ  -3

 .ضلعي ممكن نيست 5در يک رشته وجود پيوند هيدروژني بين دو حلقۀ  -4

 ي ..................... پيوند اشتراك نمايد؟ به درستي كامل مي ه زير رامورد جمل دچن - 17

  .م درون نوكلئوتيدها و هم بين نوكلئوتيدها وجود دارده -الف 

  .و فسفات يک نوكلئوتيد وجود دارد بين قند -ب 

 .بين قند و باز آلي يک نوكلئوتيد وجود دارد -ج 

 گر وجود دارد.دينوكلئوتيد با فسفات  بين فسفات يک نوكلئوتيد -د 

1- 1     2- 2   3- 3   4- 4 

  ..................ي حلقوي،  DNA در هر مولكول است؟ نادرست كدام - 18

 تواند دو برابر تعداد پورين باشد. ها مي تعداد فسفات -1

 است. C و Tتعداد بازهاي آلي همواره دو برابر مجموع بازهاي  -2

 برابر تعداد نوكلئوتيدها است.1٫5ژني حداقل دروهي ندهايويتعداد پ -3

 .است هيدروژني پيوندهاي تعداد حداقل با برابر استر تعداد پيوندهاي فسفودي -4

  ..................باز برابر باشد، در اين مولکول  -، با تعداد پيوندهای قند DNA استر در يک مولکولاگر تعداد پيوندهای فسفودی -19

 هاي فسفات است. فسفات دو برابر تعداد گروه -تعداد پيوندهاي قند -2 نوكلئوتيدي موجود در آن داراي قطبيت هستند. شتۀ پليهر دو ر -1

 .تتر اساستر دو عدد از تعداد نوكلئوتيدها كمتعداد پيوندهاي فسفودي -4 فسفات برابر تعداد قندهاي پنج كربني است.  -تعداد پيوندهاي قند -3

 انتهای غير يکسان است. دارای دو  ..................  يک ..................  يک  -20

 RNA مولكول -خطي مشابه DNA رشتۀ -RNA    2 مولكول -حلقوي برخلاف DNA رشتۀ  -1

 RNA مولكول -مشابه  DNA مولكول -DNA    4 رشتۀ - برخلاف DNA مولكول -3

 

 

 پاسخنامه کلیدی تست ها

1- 2 2- 4 3- 3 4- 3 5- 4 

6- 4 7- 1 8- 2 9- 2 10- 1 

11- 2 12- 4 13- 3 14- 3 15- 2 

 2 -20 2 -19 3 -18 ()الف/ب/ج3 -17 3 -16
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 :  دِنا از رویتص تهیه ایبر X پرتو از استفاده

 كه بود اين آن از آمده دستب نتيجه مهمترين؛ آمد بدست نتايجي نيز X پرتو كمک با شده تهيه تصاوير از استفاده با
  .دادند تشخيص نيز را ها ملكول ابعاد روش اين از استفاده با دارد تهشر يک از بيش و دارد مارپيچي حالت دِنا

 : نمشاهدات ویلکینز و فرانکلی
شمندان شروع به بررسي ساختار مولكول ها با پراش پرتو ايكس كردند اهميت يافته هاي چارگف كه دانزماني 

 . شن تر شدرو

 DNAكه  را تهيه نمايند و بر اين اساس معلوم شد DNA لووانستند تصاويري از بلورهاي مولكبا پراش پرتو ايكس ت

 اي است.رشته 3يا  2مولكول مارپيچي، 

     ين آنها نيز فواصل ب اتم ها وتابانده شدند و از تجزيه و تحليل نتايج حاصل به نوع  DNAس، پرتوهاي ايكس مستقيماً به بلور ه ايكق اشعح تفردر طر

 پي بردند.

 را كشف كرد :  دانشمند بامزه نتايج زير مي توان از آزمايش اين دو

 تهيه شده است. DNAلكول ومبلور از  Xصوير با استفاده از پراش پرتو ين تا -1

 به بلور جسم تابانده شد. براي تهيه ي اين تصوير اشعه ايكس مستقيماً -2

يد ولي پيوند لئوتيدها نيز مشخص گردحوه ي آرايش اتمي نوكن و DNAين تصوير؛ فاصله ي بين اتمها، دو يا سه رشته اي بودن ل احلياز تجزيه و ت -3

 .تشخيص نبوديماً قابل ا و نوع بازهاي آلي مستقبين بازه

 صفحه حساس فيلم قرار گرفت. براي تهيه ي اين تصوير بلور جسم بين منبع پرتو و -4

 ذب نشده بوند.شده از پرتوهاي تابانده شده اي بود كه پراكنده شده و يا ج جاداي تصوير – 5

 

       ه كمك محاسباتآورد كه ببه وجود ميها، تصويري بر روي فيلم از مولکول Xاش( اشعه توسط تابش )تفرق يا پرنکته : 

واصل آنها را در مولکولي كه سايه آن را در دست ف ها وشود، دانشمندان نوع اتمي رياضي كه توسط كامپيوترها انجام ميپيچيده

اهد د، بلکه شودهنرا نشان نمي DNAوني مولکول آرايش در مستقيماً Xنن. اما تصاوير حاصل از تابش اشعه كدارند، تعيين مي

 دهند.ر مستقيمي مثلاً در اين باره كه بازهاي موجود در مولکول روبروي هم قرار دارند ارائه ميغي
 
 

 !  ت تس

  .................. DNAهای ی شناسايي ساختار مولکولويلکينز و فرانکلين در زمينه -1

     مودند.مدل گوي و ميله را ارائه ن -1

 تهيه نمودند. Xرا با پراش پرتو  DNAل رهاي مولكوتصاويري از بلو -2

   جاندران مختلف را اندازه گرفتند DNAمقدار بازهاي آلي در  -3

4- DNA ه كردند دار و بدون كپسول را به طور خالص تهيهاي كپسولباكتري 

 د كه:ش کس بدست آمد، معلومبا روش پراش پرتو اي DNAبر اساس تصويری كه از بلورهای مولکول  -2

 ت.از نوكلئوتيدهاي متصل بهم تشكيل شده اس DNAمولكول  -2  فاصله بازهاي آلي با هم يكسان نيست. DNAدر مولكول  -1

 وجود دارد. DNAاي سه رشتهازهاي دو يا وند هيدروژني بين بپي -4    به صورت مارپيچي است. DNAمولكول  -3

 ست ؟صحيح ني DNAكدام عبارت در مورد مولکول   -3

   بين بازهاي مكمل قرار دارند. DNAي هيدروژني در وندهاپي -1

 سفات هستند.نوكلئوتيد آزاد درون هسته ، همگي داراي دو گروه ف -2

3- DNA يكروسكوپ الكتروني مي توان ديد.را توسط م   

 ابر است.مين دار برنين دار با تعداد نوكلئوتيدهاي تيئوتيدهاي آدتعداد نوكل DNAدر دوزنجيره  -4
 

 پاسخنامه کلیدی تست ها : 
1-  2   2- 3   3- 2 
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 دِنا ملکولی دلم
 با شده يهته تصاوير از حاصل دادهاي و شارگاف ايآزمايشه نتايج از استفاده اب كريک و  واتسون

 جايزه 1922 سال شد باعث كه ساختند را ملكولي مدل خود ياه يافته از استفاده با و X پرتوهاي
 .هست نيز امروزي اتتحقيق ييدأت مورد تحقيقات اين از حاصل نتايج. كنند دريافت را نوبل

 :مدل این در رمدنظ کلیدی نکات

 فرضي محوري دور به كه است شده ساخته دينوكلئوتي پلي رشته دو از حقيقت در نادِ ملكول هر -

 .كند مي ايجاد را اي رشته دو مارپيچ ساختار و شده هپيچيد

 را نردبان كنار هاي نرده هرشت دو آن در كه ميشود مقايسه خورده پيچ نردبان يک با اغلب مارپيچ اين
 .شدهاند وصل هم به استری فسفودی پيوند با و شده راركت فسفات و قند آن در و دهندمي تشكيل

 پيوند ديگر رشته آلي باز با كدام هر كه هستند قند به متصل آلي يبازها نيز نردبان اين هاي پله
 .دهند مي تشكيل هيدروژني

 به بازها جفت بين پيوندها اين .ميدارد نگه هم مقابل در را دِنا رشته دو بازها، نيب هيدروژني يوندهايپ

( در كنار  Gن )گواني( با C( و سيتوزين ) T( با تيمين )Aآدنين ) .ميشوند تشكيل اختصاصي صورت

 بيشترين G و C بين.ميگويند مکمل بازهای بازها جفت اين به . شوند مي جفتهم قرار مي گيرند و 

 نيز را ارگفچ ازمايشات نتايج آلي هاي باز بودن مکمل. شود مي تشكيل ژنيهيدرو ونديپ
 . كند مي تاييد

 هر در چون مي شود زين رشته دو قطر ثبات باعث صورت اين به بازها تجف قرارگيري
  .مي گيرد قرار حلقه اي دو باز يك مقابل در تك حلقه اي باز يك صورت

 ها وزومكروم بهتر فشرده شدن در و شده آن اطلاعات ريپايدا باعث دِنا قطر ثبات
 . است مؤثر

 : دارد هم ديگری نتيجۀ مکمل زهایاب شدن جفت

 ميتواند كدام هر نوكلئوتيدهاي ترتيب شناسايي يلو نيستند يكسان دِنا ملكول يک رشته دو چه اگر 
 رشته يک در ئوتيدهاكلنو ترتيب اگر مثلاً .كند مشخص هم را ديگر رشته نوكلئوتيدهاي ترتيب

ATGC بايد آن مكمل رشته در وتيدهانوكلئ ترتيب باشد TACG باشد. 

 و نوكلئوتيد ها ميليون يا انهزار وجود ولي دارد كمي پيوند انرژي تنهايي هب هيدروژني پيوند چه اگر
 زنيا موقع رد حال عين در . دهد مي پايداري حالت دِنا ملكول به ها آن بين هيدروژني پيوند برقراري

 را خود وظايف بخورد هم به آن يدارياپ اينكه بدون و شوند جدا هم زا نقاط از بعضي در توانند مي هم
 .دهند انجام

 

 

 

 

 

ي مقابل هي ديگر رشتو در انتهاباشند، يعني اينکه در انتهاي يك رشته قند به صورت ناهمسو مي DNAي دو رشتهنکته : 

 شود.مي DNAاين مدل قرارگيري سبب پايداري ساختمان  فسفات قرار دارد و

وند كووالانسي به بين قند يك نوكلئوتيد با فسفات بعدي پيفات خودش و پيوند وتيد با فسد يك نوكلئبين قنپيوند نکته: 

 دهند.ل مييك را تشکيهاي نردبان واتسون و كرفسفو دي استراست كه نرده نام
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 ؟ چیست نژ

 در اطلاعات اين .شود مي منتقل ديگر نسل به نسلي از و دارند قرار دِنا در وراثتي اطلاعات همكارانش و آوري شاتآزماي طبق.شديد آشنا دِنا ساختار با

 . شود مي ساخته رِنا آن روي از .دارد ذخيره درخود را صفات بروز دستورالعمل كه است دِنا لمولكو از بخشي ژن . شدهاند سازماندهي ژن نام به واحدهايي

 . شد خواهيد آشنا آن با آينده هاي فصل در كند، مي اجرا را دِنا هاي ملرالعدستو چگونه رِنا اينكه

 ( و انواع آن : RNAرنا )
  .شود مي ساخته دنا هاي رشته از يكي از بخشي روي از و است اي رشته تک معمولاً رنا مولكول . است رنا اسيدها نوكلئيک از ديگري نوع كه گفتيم

  DNAپلیمراز از روی  RNAداریم که هر سه توسط آنزیم  RNAریوتها سه نوع وکار ید و هم یوتهاهم در پروکار

 می شوند.  یسیونور
 سازي پروتئين پيک رِناي اطلاعات از استفاده با ريبوزوم .رساند مي ها ريبوزوم بهي هسته يا سيتوپلاسمي ادن از را اطلاعات:   mRANرناي پيک يا  -1

 .كند مي

2- tRNA است.  سازي براي پروتئين ريبوزومسمت آمينو اسيدها به انتقال  (: مسئوللقا)ن 

3- rRNA ي كند. تيدي برقرار ميدها پيوند پپ)ريبوزومي(: نقش آنزيمي دارد و مسئول اتصال آمينو اسيد به يكديگر است و بين آمينو اس  

پيوند  رد و وظيفه ي آن ايجاددا ئيك اسيدر ريبونوكلي ندارد بلکه ساختاكه ساختار پروتئينتنها آنزيمي است  rRNA نکته:

    روند پروتئين سازي است در يوكاريوتها در هستك ساخته شده و در پركاريوتها در  ناحيه ي نوكلئوتيدي ساخته پپتيدي در

 .ميشود مطرح نيز ژن بيان تنظيم در دخالت و آنزيمي نقش رِنا براي بالا نقشهاي بر علاوهمي شود. 

 زیوسا سوخت شهایواکن در دهانوکلئوتی تخالد

 ATP دار آدنين نوكلئوتيد مثال براي .دارند دهبرعه ياخته در نيز ديگري اساسي نقشهاي هستند رنا و دنا سازنده واحدهاي تيدهانوكلئو اينكه بر علاوه

 هب و دارند شركت آنها ارختسا در ئوتيدهانوكل كه لهالكووم از يديگر انواع. كند مي استفاده آن از مختلف فعاليتهاي در سلول و است سلول در رايج انرژي

 .درندا شركت فتوسنتز و سلولي تنفس مانند سلولي ندهايايفر در الكترون ناقل صورت

RNA  رابطه ی بینDNA :و پروتئین را برقرار می کند  
و در هسته  DNAاما جايگاه  ته رمز دارند.سين ها در هراين پروتئبراي ساختن پروتئين ها نيز استفاده مي شود، بناب  DNAاز اطلاعات موجود در 

  د استفاده قرار گيرد. به همين سبب، انتظارراي ساختن پروتئين مورنمي تواند مستقيماً ب DNAسيتوپلاسم است. بنابراين پروتئين سازي در جايگاه 

د و ي شوهم در هسته يافت م  RNA،الذاست.  mRNA ياين ميانج رار كند كهو ريبوزوم ها را برق  DNAمي رود نوعي مولكول ميانجي، ارتباط بين 

در هسته و جايگاه  DNAجايگاه  سازی است.و پروتئين DNAپل ارتباطي بين  RNAتند : ه دانشمندان نتيجه گرفهم در سيتوپلاسم ك

فرآيندی به نام  يطقرار گيرد.  استفاده  د روتئين مورتواند مستقيماً برای ساختن پنمي DNAسازی در سيتوپلاسم است. بنابراين پروتئين

 شود. منتقل مي RNAبه  DNAشود. بدين ترتيب اطلاعات ساخته مي RNAبه نام ي داری يا رونويسي، مولکولبرنسخه

RNA تواند از هسته به سيتوپلاسم بيايد و در سيتوپلاسم طي فرآيند ترجمه از روي آن پروتئين ساخته شود. مي 

و برعکس در شود يافت ميفراواني هم  یRNAديد است، سازی شتئينكه فعاليت پروهايي در سلولكه اده است ي نشان درسبر

 نيز كم است. RNAمقدار  ،ها چندان شديد نيستسازی در آنينهايي كه فرآيند پروتئسلول

 شود. ده مینامی mRNAاپیک ی یRNAکند، ها حمل میبه ریبوزوم  DNAکه اطلاعات را از  RNAآن نوع 

RNAناقل یا ی tRNA وم یبوزتا رکند ی که آمینواسیدها را به ریبوزوم منتقل میبه طورسازی نقش مهمی دارد در فرآیند پروتئین

 دیگر ردیف کند. ککنار ی mRNAآمینواسیدها را براساس اطلاعات موجود در 

RNAریبوزومی یا  یrRNA رعهده دارد.نقش مهمی را ب سازیوتئینته و در پرها شرکت داشدر ساختار ریبوزوم  

كه  RNAاست. به اين نوع  RNAانجي، ين مولكول ميرسيدند كه ا مشاهدات ديگر دانشمندان به اين نتيجه اس آزمايش ها وو نيز براس بر اين اساس

ول وجود يگر نيز در سلد RNA و نوعهند دمي د نشان mRNAپيک مي گويند و آن را با  RNAبه ريبوزوم ها حمل مي كند، DNAاطلاعات را از 

نشان مي دهند. اين مولكول آمينو اسيدها  tRNAناقل است كه آن را با  RNAهمي بر عهده دارند. يكي سازي نقش هاي مند پروتئين كه در فرآي دارند

ريبوزومي است  RNAد و ديگري كنيگر رديف كنار يكد mRNAرا به ريبوزوم منتقل مي كند، تا ريبوزوم آمينو اسيدها را براساس اطلاعات موجود در 

 ساختار ريبوزوم ها شركت دارد. رد rRNAنمايش مي دهند.  rRNAكه آن را 
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 DNA – mRNA – tRNA – rRNAمقایسه 
 

 DNA mRNA tRNA rRNA ویژگی

 1 1 1 2 تعداد رشته

 نوكلئوتيد نوكلئوتيد نوكلئوتيد نوكلئوتيد مونومرهای سازنده

 A-T-C-G A-U-C-G A-U-C-G A-U-C-G بازهای آلی موجود

 T -تيمين  T -تيمين  T -ن تيمي U -  سيليورا د.ه وجود ندارنبازهای آلی ک

 U -يوراسيل U -يوراسيل U -يوراسيل T -تيمين  باز آلی اختصاصی

 ريبوز ريبوز ريبوز دئوكسي ريبوز کربنی 5نوع قند 

 

 ژن

قسمتي از يک رشته 

DNA  كه رونويسي

mRNA از روی آن 

 يرد.صورت مي گ

 

- 

 

- 

 

- 

 - - - عنو 64 تعداد کد

 - - نوع 64 - نتعداد کدو

 - نوع 61 - - تعداد آنتی کدون

تک ژني  mRNAدر  - سازی رمز آغاز پروتئین

) كدون  AUGترجمه از 

 روع مي شودمتيونين ( ش

- - 

 UAA - رمز پایان پروتئین سازی
UAG 
UGA 

- - 

  شکل

 

 مارپيج

 

 

 مارپيج

از بعد  - پيجمار

ويسي با شکل دو رون

در  -شبدری بعدی برگ

ول شکل سه درون سل

شکل  Lی و فعال آن بعد

 است.

- 

 نقش رهبری نقش

م( در )غيرمستقي

 تئين سازیپرو

سنتز نقش مستقيم در 

 DNA اطلاعات ،پروتئين

را جهت ترجمه به ريبوزوم 

های موجود در 

يتوپلاسم برده و در آنجا س

ي ترجمه شده و توال

ئين آمينه پروتاسيدهای 

 .را تعيين مي كند

د در سيتوپلاسم اسي

با خود به  آمينه ها را

بوزوم ها مي برد و به ري

 mRNAفرآيند ترجمه 

 كمک مي كند.

در ساختمان ريبوزوم 

به همراه پروتئين 

وزومي حضور دارد ريب

و به فرآيند ترجمه 

mRNA  كمک         

 مي كند

 

 

 

 



                                    Mr.Country Biology                                              دوازدهم   اسی یست شنز

 ورزیست کش به قلم آقای ت شناسی زیس یا، تعمیمی و مقایسه یبی تحلیلی ، ترک های مفهومی ، ابتک موعهمج

 

 
24 

 تست ! 
 شود؟مي DNAای ک رشتهی تزنجيرهشکستن كدام يک از پيوندهای زير باعث گسستگي در يک  -1

 پيوند بين فسفات و قند -2     و قندپيوند بين باز آلي  -1

 پيوند بين باز آلي و فسفات -4    پيوند هيدروژني بين بازهاي آلي -3

 ؟ه صحيح استكدام گزين -2

 است. ران يكساندر تمام جاند DNAعرض مولكول  -2  بدن جاندارن يكسان استدر تمام  DNAطول مولكول  -1

 باشد.در تمام جاندران يكسان نمي DNAطول و عرض مولكول  -4  ان يكسان است.در تمام جاندر DNAطول و عرض مولكول  -3

 نقش نداشت؟ DNA كريک برای ی واتسون وكدام يک در ارائه مدل پيشنهاد -3

 ياييدهاي شيمشناخت واتسون و كريک از پيون -2    حاصل از آزمايش ايوريهاي داده -1

 DNAهاي حاصل از پراش پرتو ايكس بلور مولكول داده -4    هاي حاصل از آزمايش چارگفيافته -3

 عي است؟ين بازهای آلي، به ترتيب از چه نويوند بفسفات و پ پيوند بين قند و DNAی ای دوگانهدر مدل گوی و ميله -4

 كووالان -. كووالان4  هيدروژني -ژنييدرو. ه3 كووالان -. هيدروژني2  هيدروژني -. كووالان1

 شوند.يموتيد آزاد ..... نوكلئ............ باعث ....های .پلي نوكلئوتيدی، واكنش یآزاد در ساختار زنجيره یوكلئوتيدارگرفتن نبرای قر -5

 اتصال دوگروه فسفات به -سنتز آبدهي -2   فسفات از جدا شدن يک گروه -هيدروليزي -1

 ات بهتصال يک گروه فسفا -سنتز آبدهي -4   وه فسفات ازجدا شدن دو گ -وليزيهيدر -3

 ، در واقع شبيه نردباني است كه:DNAای مارپيچ دو رشته -6

 حول محور عرضي خود، پيچ خورده است. -2    اند.تصلدر دو انتها به يكدير م -1

 اند.ه يكديگر متصلاند و در دو انتها بيدهي پيچحول يک محور عرض -4    حل محور طولي خود پيچ خورده است. -3

 وجود ندارد؟ DNAكدام گزينه در ساختمان  -7

 فسفات -4   هيستون -3  نژنيترو -2    تيمين -1

 ( 89) سراسری  كمتر از سايرين است؟ كدام يکتعداد  DNAدر يک مولکول  -8

 دئوكسي ريبوزها -4  استر وديپيوندهاي فسف -3 پيوندهاي هيدروژني -2   بازهاي پوريني -1

 سون و كريک .......................ح است ؟ در مدل واتكدام عبارت صحي -9

 ر پيوند فسفودي استر وجود دارد.آلي مجاوين بازهاي ب -2   برابر است. Tبا  A، باز  DNAدر يک زنجيره  -1

 اور را مي شكند.هليكاز پيوند هيدروژني بين دو نوكلئوتيد مج -4 پيوند نرده هاي اين نردبان توسط آنزيم محدودكننده مي شكند. -3

 ..كدام گزينه عبارت مقابل را به درستي تکميل مي كند ؟ چارگف توانست ................... – 10

      ارائه دهد. DNAبراي  مدلي -1

 از دو يا سه زنجيره ايجاد شده است. DNAمولكول نشان دهد  -2

 يک است. در بيشتر جانداران برابر Tبه  Aن دهد نسبت شان DNAبا بررسي  -3

 كمک مي كند. DNAساختار سه بعدي  كشفبه  -4

 ست نشان دهد كه ...........شد.......... نتوان DNAر كشف ساختا شناسايي و كدام گزينه نادرست است ؟ در آزمايش هايي كه منجر به -11

 ت.باكتري ها رخ داده اسز ا تغيير شكل ظاهري در بعضي –گريفيت  -1

 رابطه مكملي برقرار است. DNAدر مولكول  Tو  Aي آلي بازهابين  –چارگف  – 2

 چي و دو رشته اي مي باشد.تاري مارپيداراي ساخ DNAمولكول  –آزمايش ويلكينز و فرانكلين  – 3

 مي شوند.ز بادر طي همانندسازي توسط هليكاز  DNAدو رشته ي  –ي واتسون و كريک  نظريه – 4

 شركت دارد؟ Gبرقرار است.در چند پيوند هيدروژني باز  A+T=60و  C+2G=Aروابط ؛  DNAاز يک مولکول بين بازهای آلي بخشي  -12

1- 20    2- 30    3- 60   4- 90  

 ......ن ...........آدنين مي باشد؛ بنابراي %15نوكلئوتيد،  1000خطي با  DNAدر يک مولکول  -13

 حلقه در بازهاي آلي نيتروژن دار و كربوهيدرات دارد. 2500 -2   د.حلقه در بازهاي آلي نيتروژن دار دار 2000 -1

 ي آلي دارد.جفت بازها پله بين 1000 -4   پيوند قندفسفات بين نوكلئوتيدي دارد. 999 -3
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 مي تواند ................... نقش داشته باشد.چند مورد جمله ی روبرو را به طور صحيحي تکميل مي كند ؟ نوكلئوتيد در سلول  -14

     پتاسيم –در فعاليت پمپ سديم  –ب    ي تونينبه عنوان پيک دومين كلس –الف 

  پليمرازDNAبه عنوان مونومر در ساختار  –د     نزيمآ مر در ساختاربه عنوان مونو –ج 

 در تشکيل مولکول انتقال دهنده ی الکترون -ه

1- 4     2- 3    3- 2    4- 1  

 در ساختار چند مورد از موارد زير نوكلئوتيد يافت نمي شود ؟ -15

    ی استرودآنزيم ايجاد كننده پيوند فسف -ب    آنزيم ايجاد كننده پيوند پپتيدی  -الف

  نندهجايگاه تشخيص آنزيم محدودك –د       عامل ترانسفورماسيون –ج 

  لانينمولکول انتقال دهنده ی فنيل آ –ه 

1- 4    2- 3    3- 2    4- 1 

 ...................چند مورد جمله ی روبرو را به طور صحيحي تکميل مي كند ؟ در ريزوبيوم ، نوكلئيک اسيد مي تواند ... -16

 نقش داشته باشد. ل تيروزيندر انتقا –ب     يمي داشته باشد.قش آنزن -الف

   در سنتز مستقيم پروتئين نقش داشته باشد. -د   ند.ار كدفعي نيتروژن دتوليد ماده ی  –ج 

 پليمر خطي باشد. -ه

1- 5   2- 3    3- 2    4- 4  

 ..... .............دارد ..ني وريحلقوی كه دو نوع باز آلي پ DNAدر يک مولکول  – 17

 رابربا تعداد بازهاي آلي بپيوندهاي هيدروژني  -2 پيوندهاي هيدروژني با تعداد پيوندهاي فسفودي استر برابر -1

 پيوندهاي فسفودي استر كم تر از تعداد نوكلئوتيدها – 4 ريميدينيپيوندهاي فسفودي استر دو برابر بازهاي آلي پي -3

 « ..................  كريک و واتسون توسط دنا برای شده ارائه مدل »در .كند تکميل مي نادرستبه طور  ارت زير راچند مورد عب -18

 .دارد ف( پيوند هيدروژني موجود در بازها، دو رشته را در مقابل هم نگه ميلا

 .كند مي تأييد نيز را چارگاف آزمايش نتايج دنا بودن رشته دو( ب

 .شود مي متصل فسفات گروه به ترسا فسفودی دپيون توسط قند( ج

 .است تأثيرگذار ژنتيک مادۀ در تغيير احتمال كاهش در دنا قطر ثبات( د

1- 1   2- 2   3- 3    4- 4  

 «.............مشخص شد كه  .......... های پژوهش به توجه »با كند؟ تکميل مي نادرستي به را خالي جای زير، های عبارت از يک كدام  - 19

 .شود منتقل ديگر ياختۀ به اي ياخته از تواند مادۀ وراثتي مي -گريفيت  -1

 . باشد آلي آدنين برابر مي د بازهاي آلي تيمين با بازهايدر يک رشته دنا تعدا -چارگاف  -2

 .درندا نوكلئوتيدي پلي رشتۀ يک از بيش خود ساختار در دنا هاي الزاماً مولكول -ويلكينز و فرانكلين  -3

 .شود مي آن اطلاعات پايداري موجب دنا، مولكول يک در تر وجود بازهاي گوانين بيش -تسون و كريک وا -4

 وجود دارد.  ..................  ، امکان ..................  های بررسي ساسبرا - 20

 اي برابر بودن مقادير باز آدنين با تيمين در هر نوع اسيد هسته -چارگاف  -1

 دار پي بردن به تعداد بازهاي آلي نيتروژن -ين فرانكل لكينز ووي -2

 كسي ريبونوكلئيک اسيدتوجيه قوانين جفت شدن در دئو -واتسون و كريک  -3

 پي بردن به نوع نوكلئوتيدها -چارگاف  -4

 « .................. انسان بدن های ياخته از »هريک كند؟ چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي - 21

 .است خود هستۀ كنترل تحت كه است هايي الف( دارای ويژگي

 .شود مي منتقل ديگر نسل به نسلي از تقسيم حين در سلول های ويژگي دستورالعمل( ب

 .است دنا وراثتي اطلاعات كنندۀ ذخيره مادۀ( ج

1- 1   2- 2   3- 3   4- 4 
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 جمله زير را بطور نادرست تکميل مي كند؟  ) در حالت طبيعي در ساختار هر .......................... (چند مورد  -22

 ن با پيريميدين برابر است.رشته پلي نوكلئوتيدی دنا تعداد باز پوري -الف

 .پيوند فسفودی استر، فسفات ها به قند پنتوز متصل هستند -ب

 نوكلئوتيد اسيدی، دوباز يک رشته نمي تواند با هم پيوند هيدروژني برقرار كنند. -ج

 نوكلئيک اسيد،دو نوع قند پنج كربنه يافت مي شود. -د

1- 1 2-2   3-3    4-4 

 يک رشته پلي نوكلئوتيد صحيح است؟لئوتيدهای بکاررفته در چند عبارت در موردنوك -23

 ند و تعداد فسفات ها با يکديکر تفاوت دارند.از نظر باز آلي و نوع ق -الف

 در هنگام اتصال به رشته پلي نوكلئوتيدی، دو عدد فسفات از باز آن جدا مي شود. -ب

 ن با دی اكسيدكربن به يک ماده آلي دفعي تبديل مي شود.در ياخته های كبدی از طريق تركيب ماده حاصل از تجزيه آ -ج

 نوكلئوتيد بين قند آن و فسفات رشته پيوند فسفودی استر برقرار مي شود. در هنگام اتصال به رشته پلي -د

1-1 2-2   3-3    4-4 

 .....................در استرپتوكوكوس نومونيا ..................... ياخته های جاندار ميزبان خود ........ -24

 غشاپلاسمايي سلول متصل است. كروموزوم های اصلي آن به صورت دنا حلقوی است كه به –برخلاف  -1

 در ساختار هر نوكلئيک اسيد دو نوع قند پنج كربنه )پنتوز( وجود دارد. –همانند  -2

 .اينترفاز چرخه سلولي در سيتوپلاسم رخ مي دهد Sوقايع مرحله  –برخلاف  -3

 وتيدی خطي ساخته مي شوند.ضمن تشکيل پيوند فسفودی استر از روی دنا ، مي تواند رشته های پلي نوكلئ –همانند  -4

 كه تهيه كرده اند نتيجه گرفتند ............. Xتصاويری از پرتوهای  ويلکينز و فرانکلين در زمينه شناسايي هر مولکول دنا با بررسي -25

 دو رشته ای دارد. دنا حالت مارپيچي و -1

 يکسان باشد. جفت بازهای مکمل باعث مي شود قطر مولکول دنا در سراسر آنقرارگيری  -2

 ابعاد مولکول ها را تشخيص دادند. -3

 پيوند هيدروژني بيشتری تشکيل مي شود. Tو  Aنسبت به  Gو  Cبين  -4

 ............. (كدام عبارت نادرست است؟   ) در يک مولکول پلازميد هر .......-26

 مولکول قند با دو عدد فسفات پيوند اشتراكي دارد. -1

 بيشتر دارند. رفته در آن نسبت به آدنوزين يک فسفات نوكلئوتيد به كار -2

 بازپورين با باز پيريميدين مجاور پيوند هيدروژني برقرار مي كند. -3

 ژن به كمک چندين نوع آنزيم همانندسازی مي شود. -4

 .......مارپيچ دو رشته ای در .................... نردبان ..............................اختار در س -27

 بين بازهای آلي پورين دار ، پيوند هيدروژني يافت مي شود. –پله های  -1

   پيوند كووالانسي يافت نمي شود. –پله های  -2

 مولکول آلي حلقوی يافت نمي شود. –ستون های  -3

 مولکول نيتروژن دار يافت نمي شود. –ی ون هاست -4

 .................................در يک مولکول نوكلئيک اسيد امکان ندارد كه . -28

   يک فسفات با دو عدد قند پيوند اشتراكي برقرار كند. -1

 دو باز يک رشته با هم پيوند هيدروژني برقرار كنند. -2

 دروژني يافت شود.بين دو باز پورين پيوند هي -3

 يک رشته به تنهايي نوكلئيک اسيد را بسازد. -4
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 ) در يک پلازميد .................... ( كدام عبارت نادرست است؟     -29

 تعداد بازهای پورين نصف تعداد پيوندهای فسفودی استر است. -1

 است.تعداد قندهای دئوكسي ريبوز با تعداد پيوندهای فسفودی استر برابر  -2

 تعداد پيوندهای اشتراكي بين قند و باز دو برابر تعداد بازهای پيريميدين است. -3

 عداد بازهای پورين بيشتر از از پيريميدن باشد تعداد حلقه های آلي آن بيشتر است.هرچقدر ت -4

 .................در ياخته های لنفوئيدی ، آنزيمي كه پيوند فسفودی استر ايجاد مي كند نمي تواند ....... -30

 .فعاليت نوكلئازی داشته باشد -2 را باز كند. DNAپيوندی هيدروژني بين دو رشته  -1

 خارج از هسته فعاليت كند. -4  وارد شبکه آندوپلاسمي و گلژی شود. -3

 در مغز استخوان انسان ، درون هسته ی پلاسموسيت ها ................................ -31

 توسط ريبوزوم )رناتن( ساخته مي شوند. ای هيستونيمولکول ه-1

 ف نوكلئوتيدها را با پيوند فسفودی استر به هم متصل مي كند. يک نوع آنزيم مي تواند ضمن بازكردن دو رشته دنا -2

 ژن سنتزكننده پادتن قبل از ميتوز همانندسازی مي شود. -3

 روتئيني ساخته مي شود.آنزيم ايجاد كننده پيوند پپتيدی توسط آنزيم غيرپ -4

 چند موردجمله زير را بطور نادرست تکميل مي كند؟ -32

 مولکول نوكلئيک اسيد كه در ساختار خود پيوند هيدروژني دارد....................................انسان، هر  Tدر لنفوسيت 

 حدود دو دور در اطراف هشت مولکول هيستون پيچيده است. -الف

 پليمراز برقرار شده است. DNAتوسط آنزيم ودی استر آن پيوند فسف -ب

 فسفودی استر به هم متصل شوند.دو انتهای رشته های آن نمي تواند با پيوند  -ج

 نمي تواند تعداد پيوندهای فسفودی استر دو برابر بازهای پورين باشد. -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 نند؟چندمورد جمله زير را بطور درست تکميل مي ك -33

 مي شوند .........................در اوگلنا هر مولکول نوكلئيک اسيد كه دو انتهای رشته های آن با پيوند فسفودی استر به هم متصل 

 بطور قطع در ساختار آن تعداد بازهای پورين با پيريميدين برابر است.-الف

 رار شده است.از برقپليمر DNAپيوند فسفو دی استر آن خارج از هسته توسط آنزيم  -ب

 هر رشته پلي نوكلئوتيدی آن به تنهايي تشکيل نوكلئيک اسيد را مي دهد. -ج

 اختار آن تعداد پيوندهای فسفودی استر دو برابر بازهای پورين است.در س -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

ی د زير پيوند فسفودی استر و پيوند پپتيدساز دارند، در ساختار چند مورد از موارATP در ياخته هايي كه در غشا خود آنزيم -34

 يافت شود؟

 آنزيم دنابسپاراز -ريبوزوم                       د -ن                         جمولکول انتقال دهنده ی متيوني -ب نوكلئوزوم -الف

1-1 2-2   3-3   4-4 

 ........(تحقيقات و نتايج ....................... مشخص شد ............چند مورد عبارت مقابل را بطور صحيح تکميل مي كند؟ ) بر اساس  -35

 كه مولکول دنا حالت مارپيچي دارد ودو رشته ای است. –بررسي تصاوير حاصل از پرتو ايکس  ويلکينز و فرانکلين با-الف

 شد.ولي چگونگي انتقال آن مشخص ن –گريفيت بر روی دو نوع باكتری ماهيت ماده وراثتي  -ب

 در هر نوكلئيک اسيد مقدار سيتوزين با مقدار گوانين برابر است. –چارگاف  -ج

 و واتسون و كريک برای ارائه مدل مارپيچي دو رشته ای دنا از اين داده ها استفاده شد. –س ابعاد مولکول دنا حاصل از پرتو ايک -د

 ارائه مدل مارپيچي دو رشته ای دنا از اين داده ها استفاده شد.رای و ب –چارگاف دليل برای تيمين و آدنين در مولکول دنا طبيعي  -ه

1-1 2-2   3-3    4-4 
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 رد جمله زير را بطور نادرست تکميل مي كند؟  ) بطور معمول در يک زيگوت انسان .................... (چند مو -36
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 نا : د زیهمانندسا  - 2 فتارگ

 و واتسون مدل ؟ شوند يم آماده ديگر هاي سلول به انتقال براي اطلاعات اين چگونه است ختهيا اطلاعات حاوي ، وراثتي ماده عنوان به دِنا اينكه به توجه با
 دِنا لملكو شدن ساخته به .شود تهساخ مكمل رشتهاي ها، رشته از يک هر روي از كه آورد مي بوجود را امكان اين بازها بين مكملي رابطه وجود و كريک

 بر ولي است توضيح قابل دِنا دقيق ازيهمانندس زيادي حد تا بازها بين مكملي رابطه وجود با چه اگر. ويندگ همانندسازی قديمي دِناي روي از جديد

 .بود شده پيشنهاد دِنا همانندسازي براي مختلفي طرحهاي هم اساس همين

 : حفاظتي همانندسازی 1-

 وارد هم جديد دِنا رشته دو و شوند مي تقسيم از حاصل هاي ياخته از يكي وارد و مانده باقي نخورده دست صورت به قبلي يدِنا رشتۀ دو هر طرح اين رد 
 .ميگويند حفاظتي همانندسازي آن به است شده حفظ ها ياخته از يكي در اوليه دِنا چون.شود مي ديگر ياختۀ

 :  تيحفاظ نيمه همانندسازی 2-

 حاصل ياخته هر در چون . است شده ساخته جديد نوكلئوتيدهاي با ديگر رشته و است اوليه نادِ به مربوط آن دِنا رشته دو از يكي ختۀاي هر در طرح اين در 

 .ميگويند حفاظتي نيمه آن به دارد وجود ليبق دِنا رشته دو از يكي فقط

 : .حفاظتي غير همانندسازی 3-

 .دارند درخود دهپراكن صورت به را جديد هاي رشته و قبلي هاي رشته از تيقطعا حاصل، ياهادِن از امدك هر طرح اين در
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 است؟ گرفته قرار دییتأ مورد طرح کدام

 در را هدش ارائه ددمتع فرضيههاي آنها.  آوردند بدست را پرسش اين پاسخ علمي روش بكارگيري با (  Stahl) الاست ( و  Meselson) مزلستون
 دِنا هاي رشته بتوانند بايست مي آنها كار شروع براي. برسند اي كننده قانع پاسخ به نندوابت تا كردند يطراح را آزمايشي امكانات، به توجه با و تندنظرگرف

 با كه دِناهايي .كردند گذاري نشانه (N15 تروژن )ين سنگين ايزُتوپ از استفاده با را دِنا هدف اين با آنها .دهند تشخيص قديمي هاي رشته زا را نوساز

N15 خود نوكلئوتيدهاي در كه معمولي دِنا به نسبت شوند مي ساخته N14 بالا عترس سانتريفوژ مثل ابزارهايي با بنابراين دارند ريبيشت چگالي دارد 
 در كه نيتروژندار آلي بازهاي ساختار رد N15د. دندا كشت N15 حاوي محيطي در را باكتريها ابتدا آنها .كرد جدا هم از را آنها توان مي )اولترا سانتريفوژ( 

 به نسبت تري سنگين دِنا كه نددش توليد باكتريهايي محيط، اين در تكثير و رشد لهمرح چندين از پس .شدند وارد كنند مي شركت باكتري نادِ ساخت

 در دميكش طول قيقهد20 حدود باكتريها تقسيم اينكه به توجه با .كردند منتقل N14 حاوي كشت محيط به را باكتريها اين سپس .داشتند اوليه باكتريهاي

 از محلولي در و استخراج را باكتريها دِنا زماني فاصله هر در دِناها چگالي سنجش براي .نمودند بررسي و اجد كشت محيط از را باكتريها اي دقيقه 20 فواصل

 سنگين مواد و است چگالي براساس محلول در وادم حركت ميزان سانتريفوژ در اينكه به توجه اب .كردند مي يوژسانتريف لابا بسيار سرعتي در كلرايد يمزس

 نتايج و استال و مزلستون آزمايش مراحل .دهند تشخيص را مرحله هر در شده تشكيل دِنا نوع حركت ميزان براساس توانستند .ندكن مي حركت تندتر تر

 .دبيني مي ريز شكل در را آن

 .است حفاظتي نيمه ، دِنا همانندسازي هك داد نشان آزمايش اين نتايج كنيد مي اهدهشم كه همانطور

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 از چگونه رشته دِنا دو :شد مطرح ديگري سؤال شود انجام تياظحف نيمه صورت به همانندسازي اينکه شدن مشخص اب : هجوت

 رشته دو شدن جدا يا انجام ميشود همانندسازي سپس و ندميشو جدا يکديگر از ملاًاك رشته دو هر آيا ميشوند؟ باز يکديگر
 انجام سازي همانند است رقرا كه محلي در فقط كه است داده نشان تحقيقات .ميشود انجام همانندسازي آن با همراه و تدريجي

 . شوند مي زبا تدريج هب و هستند بسته ها قسمت بقيه . بازمي شوند هم از رشته دو شود
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 يادداشت ...
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  :همانندسازی  مراحل و عوامل

 :است مؤثر عامل سه همانندسازی در

 الگو عنوان به دِنا لكولو م  -1

 .دده قرار يكديگر كنار مكمل صورت به را ها نوكلئوتيد كه آنزيمي -2

 .سازندب را الگو مكمل نسخه هم كنار در بتوانند كه دِنا سازنده هايواحد -3

 بتواند همانندسازي تا شوند جدا آن از هاهيستون يعني آن اطراف هاي پروتئين بايد دِنا ازيهمانندس از قبل .هستند فسفاته سه نوكلئوتيدهاي هاحدوا اين

 . ندشو باز هم از بايد هم الگو رشته دو آن از پس شود انجام

 ؟ دشون ستهکش ايدب هايي پيوند چه دِنا رشته دو شدن باز برای شما نظر به

 .ميدهد فاصله هم از محلي در را دِنا هرشت دو سپس كند مي باز را دِنا مارپيچ ابتدا مزيآن اين . ميدهد انجام را كار اين  هليکاز آنزيم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 با را مكمل نوكلئوتيدهاي كه ها نآ مترينهم از يكي .شود ساخته الگو رشته مقابل در دِنا رشته يک تا ميكنند فعاليت يگرهمد با ها آنزيم از ديگري انواعي

 .تاس )مراز پلي دِنا( دِنابسپاراز ميكند جفت الگو رشته نوكلئوتيدهاي

 : همانندسازی راهي دو

 ود بين نييدروژه پيوند محل اين در .دارد نام همانندسازي راهي دو كه ميآيد بوجود ديننما Y ساختار شدهاند، جدا يكديگر از دِنا رشته دو كه محلي در

 انتهاي به را نوكلئوتيدها دِنابسپاراز .دتنهس تشكيل حال در جديدي استر فسفودي پيوندهاي نينهمچ .شدهاند باز يكديگر از رشته دو و گسيخته رشته

 روي باز با بايد نوكلئوتيد هر .رددا قرار لگوا رشته نوكلئوتيد در كه بازي نوع به دارد بستگي نوكلئوتيد کي شدن افهضا كنند مي اضافه تشكيل حال در رشته

 .شوند مي جدا لكولوم از آن هاي فسفات زا تا دو فسفاته سه نوكلئوتيد هر شدن اضافه با .دباش مكمل الگو رشته

 : دِنابسپاراز آنزيم فعاليتهای

 براساس را نوكلئوتيدها آنزيم چه اگر .است دهاتينوكلئو بين مكملي رابطه مرهون زيادي تاحدودي دقت اين ميشود انجام زيادي دقت با نادِ همانندسازي

 اين از جلوگيري براي .گيرد قرار T ، C جاي به A مقابل در مثلاً ميگيرد صورت هم اشتباهي مورد اين در گاهي ولي ميدهد قرار هم كنار مكملي رابطه

 اگر .غلط يا تاس صحيح آن رابطه كه ميكند بازبيني را نوكلئوتيد و ندميك برگشت ريكبا .استر فسفودي پيوند برقراري از پس پليمراز دِنا آنزيم اشتباه

 جدا دِنا از را آن و بشكند را استر فسفودي پيوند بتواند بايد غلط نوكلئوتيد حذف براي .ميدهد قرار را صحيح ئوتيدكلنو و ميكند حذف را آن باشد اشتباه

 )پليمرازي( بسپارازی فعاليت هم دِنابسپاراز آنزيم بنابراين .شكند مي استر فسفودي پيوند آن در كه گويند ئازینوكل فعاليت را دِنا بريدن توانايي .كند

  .ميشكند اشتباه تصحيح براي را استر ديفوفس پيوند آن در كه نوكلئازي فعاليت هم و ميدهد تشكيل را استر فسفودي پيوند آن در كه دارد

 .ميگويند ويرايش را ميشوند همانندسازي در اشتباهات يحتصح باعث كه دنابسپاراز نوكلئازي فعاليت
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 : DNAازی ند سهمان
د. در همانند داشته باش نقش اساسي تواند در فرآيند همااند سازي آنمي DNAي مكملي بين بازها در واتسون و كريک بيان كردند كه وجود ابطه

ر شود. دخته ميي جديدي ساشوند و سپس از روي هر رشته، رشتهمي ر جداانند زيپ از يكديگک آنزيم هليكاز، مي آن به كم، دو رشتهDNAازي س

    قرار  Gباز  Cو در مقابل  Tباز  A ، در مقابلهمانند سازي، با استفاده از نوكلئوتيدهاي آزاد در سيتوپلاسم )اين نوكلئوتيدها سه گروه فسفات دارند(

ده است. در نيمه حفظ ش يبه طريقه DNAگويند كه همانند سازي د دارد، ميي جدييک رشته ي قديمي وتهدختر، يک رش DNAچون هر  گيرد.مي

وكلئوتيدها در ند. رديف نقديمي هست DNAي جديد و يک رشته DNAي شود كه ره يک داراي يک رشتهتوليد مي DNAهمانند سازي دو مولكول 

 .ي حاصل، يكسان استDNAاي هک از مولكولهر ي

كند و نوكلئوتيدهاي آزاد را در حركت مي DNAدر طول مراز پلي  DNAگيرد. آنزيم پلي مراز صورت مي DNAنزيم به كمک آ DNAهمانند سازي 

 دهد.مقابل نوكلئوتيد مكمل خود در رشته قرار مي

 رود.نند سازي پيش ميشود و همااهي باز ميي خاص دورقطهيعني در يک ن شود،هي همانند سازي ايجاد ميازي، دو رادر همانندس

ي شروع به اي مقابل نقطهرود تا سرانجام در نقطهيش ميشود كه همانندسازي در آنها در دو جهت پمي ها دو، دو راهي همانندسازي ايجاددر باكتري

ريعتر صورت همانندسازي سشود تا كار مينندسازي ايجاد وراهي هما، چندين دDNA به خاطر طويل بودن يوكاريوتي،هاي سلول همديگر برسند. در

كشيد در حالي كه اين روز طول مي 33شد، همانندسازي هر كروموزوم وراهي همانندسازي انجام ميكتري با دو دگيرد. اگر همانندسازي انسان مانند با

 انجامد.يساعت به طول م 8 ،اهي همانندسازيد زياد دوروجود تعدا كار به خاطر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : DNAمراحل همانندسازی 
نمايد )توانايي ايجاد پيوند كند و دو راهي همانند سازي ايجاد ميجدا مي DNAرا در دو رشته : پيوند هيدروژني بين بازهاي مكمل آنزيم هليکاز -1

 كند.(ميليد يا مصرف نروژني مولكول آب تووندهاي هيدي شكستن پيفسفودي استر ندارد و برا

مولكول؛ دو هر رار داده و به اين ترتيب از حركت كرده و نوكلئوتيدها را در برابر مكمل خود ق DNAدر طول هر رشته  مرازليپ DNAآنزيم  -2

 DNAهر شده است يعني ي از نوع نيمه حفظ همانندساز جام گيرد وتواند انشود؛ همانندسازي از روي هر دو رشته ميمولكول شبيه هم ساخته مي

 دارد.  يا مادري قديمي و يک رشتهديد يک رشته جديد دختر يا مولكول ج

           ، بلكه بين دو سلول دختري حاصل تقسيم        به شكل اوليه نيز، ديگر وجود ندارد اماود راز بين نمي يا اوليه مادر DNA)در طي همانند سازي 

 (. .مادري مي رسد مي شود و به هر كدام يک رشته

حركت كرده و با شكستن پيوند زي ندساهمانر گيرد در جهت عكس ئوتيدي به طور اشتباه قراضمن همانندسازي اگر نوكل ازرپليم DNAآنزيم  -3

 . شودمي يرايش گفتهاين عمل و نمايد. كه بهيگزين ميفسفودي استر نوكلئوتيد غلط را حذف و نوكلئوتيد صحيح را جا

 گويند.شود كه به آن جهش ميمي جاداي DNAير در ساختار تغي گيردنيش صورت اگر ويرا
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 : DNAویرایش در 
 DNAاضافه شود )مكمل نباشد( آنزيم  DNAباشد يعني در صورتي كه نوكلئوتيدي اشتباهي به ويرايش هم ميراي توانايي پلي مراز دا DNAآنزيم 

پلي مراز نتواند كار  DNAد. اگر دهجاي آن قرار مي رست را بهكلئوتيد ددي استر( و نون پيوند فسفو و آن را جدا كرده )شكست گردديز بر ممرا پلي

ز منتقل تواند به نسل بعد نيهاي جنسي باشد، ميگويند. اگر جهش مربوط به سلولجهش ميانجام دهد، به اين اشتباه تصحيح نشده ويرايش را درست 

 د.شو

گروه  3کند: این نوکلئوتیدهای آزاد وپلاسم استفاده میدرون سیت دهای آزادی از نوکلئوتیرای همانندسازپلیمراز ب DNAآنزیم نکته : 

 دهند.گروه را از دست می 2ر ساختار رشته پلی نوکلئوتیدی که با قرارگیری دفسفات دارند 

 پلیمراز تقدم دارد. DNAبر عمل عمل آنزیم هلیکاز در همانندسازی نکته : 

ط آنزیم ان به طور دو جهته توساز چند نقطه به صورت همزم اینترفاز بر روی کروماتین S در مرحله در یوکاریوتهال همانندسازی عمنکته : 

DNA شود.ها انجام میپلیمراز با سرعت کمتر از همانندسازی پروکاریوتها یا باکتری 

 

  : مانندسازیهی هدورا
يم هليكاز ند هيدروژني بين دو رشته مادر توسط آنزه شدن پيوتمحل شكس ) جايگاه آغاز همانندسازي (؛ سازيل همانندنقطه فعايا ي حباب همانندساز

 از يكديگر است.

ه داشتعدد دوراهي همانندسازي ي دو ندسازهمان حباب هرشود كه چندين حباب همانندسازي ايجاد ميخطي طويل است،  DNA، چون در يوكاريوتها

 همانندسازي فقط از يک نقطهحلقوي كوچكتر است،  DNAچون در پروكاريوتها  مااوجود دارد، مانندسازي يک آنزيم هليكاز فعال راهي ههر دو و در 

و همانندسازي از نقطه آغاز  ندسازي داردانهمدوراهي  ه دو عددشود كشود و يک عدد حباب همانندسازي ايجاد ميآغاز مي سازي (از همانند)نقطه آغ

 آغاز قرار دارد.ايان همانندسازي درست مقابل نقطه وي است نقطه پباكتريها حلق DNAو چون ي يابد در دو جهت مختلف ادامه م
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 يوكاريوتها و پروكاريوتها در سازی نندهما

 , تسا حلقوي دِنا ملكول يک تصور به آنها اصلي كروموزوم. است نشده محصور غشا در آنها وراثتي اتاطلاع ندشومي شامل را باكتريها همه كه پروكاريوتها

 .دارند اختيار در پلازميد نام به نيز را ديگري دِنا از هايي لكولوم اصلي دِنا بر علاوه پروكاريوتها .است متصل سلول غشاي به و دارد قرار سيتوپلاسم در

  . بدهند ميزبان به را تري اضافه هاي ويژگي تواند مي ها ملكول اين اطلاعات

 از اي مجموعه و است يخط صورت به كروموزوم هر در دِنا ندوش مي شامل را جانوران و گياهان قارچها، آغازيان، يعني زنده موجودات بقيه كه ايوكاريوته در
 .دارند قرار آن كنار در هيستون نام به پروتئينها

 دارد وجود دِنا مقداري نيز سيتوپلاسم در تههس بر علاوه يوكاريوتها در .ميشود گفته هستهاي )دناي( دِنا آن به و دارند قرار هسته درون دِنا و مهاكروموزو

 .ميشود ديده كلروپلاست و ميتوكندري در دارد حلقوي حالت كه دِنا از عون اين .ميشود گفته سيتوپلاسمي دِناي آن به كه

 دو قسمت اين در دقرار دار دِنا از خاصي هجايگا در نقطه اين دارند خود دِنا در همانندسازي آغاز نقطه يك فقط ها يوتكارپرو اغلب
 در نقطه يك در يعني دارد وجود هم باكتري ها در تيجه دو سازي همانند است داده نشان اتتحقيق .شوند مي باز هم از دِنا رشته

 مي يابد. پايان و همانندسازي رسيده همديگر به تا دياب مي هاماد و شروع همانندسازي جهت دو

 

 دِنا همانندسازي مسئله هستند باكتري دِنا يک برابر چندين آنها از كدام هر كه كروموزوم چندين در داشتن قرار و دِنا دزيا مقدار وجود دليل به وكايوتهاي در
 اين حل .ميشود زياد خيلي همانندسازي انجام براي لازم زمان مدت باشند داشته هم وموزومرك هر در وعشر نقطه يک فقط اگر حتي .است پيچيده بسيار

 حتي ها يوكاريوت در استفاده مورد آغاز هاي نقطه تعداد .است شده انجام كروموزوم هر رد نقطه چندين در همانندسازي شروع با ريوتهاكايو در مسئله

 هفاداست مورد شروع نقاط تعداد ميشود زياد سلولي تقسيم سرعت كه هنگامي شود مي آغاز تعدادي با ابتدا شود تنظيم نمو و رشد مراحل به بسته ميتواند
 بلاستوسيست و مورولا مراحل در جنيني دوران در مثلا . يابند مي كاهش هم آغاز نقاط يابد كاهش تقسيم سرعت بخواهد اگر آن از پس و .يابد افزايش نيز

 كروموزوم هر در كاريوتهاوي در بنابراين. شوند مي كم آغاز نقاط و تقسيم سرعت ها اندام تشكيل از پس ولي است زياد هم آغاز اطقن و زياد متقسي سرعت

 .ميشود انجام جهت دو در ندسازيانهم كدام هر در كه ميشود آغاز نقطه نچندي در همانندسازي
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 پلیمراز شرکت دارد؟ DNAد مولکول نندسازی چنسوال: در یک حباب هما
            DNAي( يک مولكولشود. )شكستن پيوندهاي هيدروژنباز مي مرحله مارپيچ مضاعف به وسيله يک هليكاز : در اولين DNAپاسخ: همانندسازي 

و با اضافه كردن نوكلئوتيدها ند كيتفاده مالگو اس كند و از آن به عنوان رشتهشود و در طول رشته حركت ميمتصل مي DNAشته پلي مراز به يک ر

 دهد. چ مضاعف را تشكيل ميو مارپي ايجاد نمودهرشته مكمل را 

 رپيچ مضاعف ديگري را تشكيلسازد و ماديگر را ميشود و رشته متصل مي رشته اول (كمل ) م به رشته الگوي ديگر ديگري پلي مراز DNA كولمول

ت اكازاكي(. سپس آنزيم ديگري هاي پلي نوكلئوتيدي را سنتز كند. )قطعاز رشتها جدائي اي قطعات جدنزيم بايستدهد. براي تشكيل اين رشته آمي

(DNA اين قطعات را به هم متصل كند تا رشت )يمدو آنز انندسازيه كامل ساخته شود. در هر دو راهي همليگاز DNA  پليمراز شركت دارد و در هر

 پليمراز شركت دارد. DNAمولكول  4 حداكثر ل شدهدسازي تشكيراهي همانندو  2حباب همانندسازي كه از 

 

 RNAآنزيم ت ولي بيشتر فعاليت )سنتز( اينترفاز اس Sپليمراز در مرحله  DNAنزيم و فعاليت آ DNAمل همانندسازي عنکته : 

هم  G1له ته در مرحاست. الب G2( و عمل ترجمه )پروتئين سازي( در مرحله RNAعاليت رونويسي )ساخت انواع از و فپليمر

 م شد.(آشنا خواهيوموزوم ها و ميتوز كر – بعد)در فصل    داريم.  mRNAپروتئين سازي و 
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شود و ثانيا زي كم ميشود چون عمل همانندسامياولاً تقسيم سلول متوقف وگيري كنيم پليمراز جل DNAاگر از عمل آنزيم نکته: 

 گيرد.يش انجام نمعمل ويراي شود چونجهش در سلول زياد مي

شود فقط با تعداد پيوند آزاد ميكه  آبي هاي ي آن تعداد مولکوليك واكنش سنتز آبدهي است كه ط DNAهمانندسازي نکته :

شود كه براي محاسبه نيد كه در اين واكنش فسفات نيز آزاد مييد توجه كالبته با .شود برابر استه تشکيل ميفسفودي استري ك

 DNAولکول با تعداد نوكلئوتيد در م Nاستفاده كنيد. دقت كنيد در اين رابطه  2N-4  وانيد از رابطهتد شده ميفسفات آزا تعداد

 برابر است.
 

 : کتیوو رادیو ا DNA* همانند سازی 
ي به قانون نشانهو احترام  ن وضع كنيمو توضيح بدهم، لازم است يک سري قوانين بين خودمول و برخورد با اين مسائل رقبل از اينكه بخواهم روش ح

 ست!شخصيت شما

 ه باشد(:تونه وجود داشتعني ميدو محيط وجود دارد )ي DNAول به هنگام همانندسازي مولك -1

 (N14هاي اون طبيعيه! )نباشد و همه نيتروژده راديواكتيو ميكه فاقد هرگونه ماالف: محيط عادي  -

 (N15باشد. )و كه داراي ماده راديو اكتيو ميراديو اكتيب: محيط  -

 گيريم.ي در نظر ميمحيط برده نشود، محيط را عادرگاه در سوالات نامي از نوع ه -2

 باشد.حفاظتي ميندسازي برده نشود، منظور همان نيمه هرگاه در سوالات نامي از روش همان -3

 باشد.اي راديو اكتيو ميفاقد راديو اكتيو و هرگاه هر چي غير از اين گفتند يعني دار عادي، يعنيند مولكول هرگاه در سوالي گفت -4

به دو تا مولكول اين دو م همانندسازي كنيم فقط و اگر ما هزاران نسل ه دو رشته است اوليه هميشه DNAمادري يا  DNAراستي يادتون بمونه  -5

  ميرسه!ي مادري رشته 

هليکاز اين يم ، آنزپس وقتي طي همانندسازی اره، خوب!ندكه مادری دو تا رشته بيشتر  DNA!!! بابا عزيزم ميگم  نه نه؟ نه شدی؟ متوجه

 تونن برسن.ا مولکول بيشتر كه نميكنه به دو تدو تا رو از هم باز مي
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عادی در ی  DNAیک مولکول  یپس از دو نسل همانندساز ،هارادیواکتیو به کل رشتههای تهبه نسبت رشمطلوب است محاس -1مثال 

 محیط رادیو اکتیو.

 

نسبتی از مولکول های حاصل  واکتیو تکثیر یابد چهنسل در محیط کشت رادی 3ای طبیعی تا با نوکلئوتیده DNAاگر یک مولکول  -2مثال 

 تند ؟و اکتیو هسیره ی رادیدر نسل سوم فقط دارای یک زنج

1  )25%                              2  )5/12%                         3  )25/6%                          4 )125/3%  

 

ایم، در ی عادی تا دو مرحله تکثیر متوالی تیمین رادیواکتیو افزوده DNAی یک کروموزوم با به محیط کشت باکتری های دارا - 3 المث

 یو نادرست است؟مین های رادیواکتسل دوم ، کدام عبارت در مورد توزیع تیکتری های نبا

 یواکتیو است.هر زنجیره راد  %100مولکول ها،  %50در  -2 هردو زنجیره رادیواکتیو است. %100مولکول ها، %50در  -1

 نجیره رادیواکتیو وجود دارد.ز مولکول ها، %100در  -4  هر زنجیره رادیواکتیو است. %50مولکول ها،  %50در  -3

 

 حاصل از همانندسازی ........................ جدید هستند.ی DNAدر مولکول های  – 4مثال 

 هر مولکولدرصد دو زنجیره  50 -2    یرهدو زنجدرصد یکی از  50 -1

 درصد دو زنجیره هر مولکول 100 -4    درصد یک زنجیره هر مولکول  100 -3

 

ی آن ماده ی رادیواکتیو به کار رفته است.اگر این مولکول برای ای را در نظر بگیرید که در ساختار هر دو زنجیره DNAولکول : م 5ثال م

.................... از مولکول های حاصل ......ی رادیواکتیو می باشد؛ در این صورت که فاقد ماده  ت داده شودر محیطی کشسه نسل متوالی د

 (  91خارج ....................... ) سراسری .............

 یک زنجیره غیررادیواکتیو دارند. –نیمی  – 2    یر رادیواکتیو می باشند.غ –نیمی  -1

 یک زنجیره رادیو اکتیو دارند. –یک چهارم  – 4   رادیواکتیو می باشند.یرغ –ارم یک چه -3

 
 همانندسازی ..................................... جديد هستند؟ حاصل از يک بار DNAدر مولکول های  - 6مثال 

 درصد نوكلئوتيد های يکي از دو زنجيره  50 -1

 کولدرصد نوكلئوتيدهای دو زنجيره هر مول 50 -2

 درصد نوكلئوتيدهای يک زنجيره هر مولکول100 -3

 درصد نوكلئوتدهای دو زنجيره هر مولکول100 -4

 

 دقيقه ............................. ( 40) آزمايش مزلسون و استال بعد از  كدام نادرست است؟  -7مثال 

 توسط دارند.درصد مولکول ها چگالي م50 -2   درصد رشته ها چگالي سنگين دارند.25 -1

 درصد رشته ها چگالي سبک دارند. 50 -4  همه مولکول ها رشته غير راديواكتيو دارند.-3

 

 دقيقه ............................. ( 60يش مزلسون و استال بعد از كدام نادرست است؟   ) آزما -8ل مثا

 ن دارند.رشته ها چگالي سنگي 8/1 -2   مولکول ها چگالي متوسط دارند.  4/1 -1

 درصد رشته ها چگالي سبک دارند.75 -4  همه مولکول ها رشته غير راديواكتيو دارند. -3
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 ! تست

ز چند نسل همانندسازی تعداد اشد همانند سازی نمايد: بعد اان دار بوتيدهای نشحاوی نوكلئمحيطي ای در DNAاگر مولکول  -1

 ای آن نشاندار است؟هبرابر تعداد مولکولهايي است كه فقط يکي از رشتهمولکولهايي كه دارای دو رشته نشاندار هستند هفت 

1- 2   2- 3   3-4    4- 5 

 است.يل شده ... تشک...............ز ....وزوم ادر سلول يوكاريوتي هر كروم -2

 خطي DNAيک مولكول  -2    حلقوي DNAيک مولكول  -1

 خطي DNAچند مولكول  -4    حلقوي DNAچند مولكول  -3

ی كند، پس از دو نسل همانندسازی؛ توزيع در شرايط معمولي همانندسازبا دو زنجيره راديواكتيو  DNAولکول اگر يک م -3

 نسل حاصل چگونه خواهد بود؟ DNAهای ولته در مولکراديواكتيوي

 در يک رشته DNAهاي مولكول 2/1 -2   رشته در دو DNAهاي مولكول 2/1 -1

 تهدر دو رش DNAهاي مولكول 4/1 -4   در يک رشته DNAي هامولكول 4/1 -3

 سان .................................ک زيگوت انمعمول در يچند مورد از موارد زير جمله ی روبرو را به درستي تکميل مي كند ؟ به طور  -4

 به كمک يک نوع آنزيم همانندسازی مي شود. هر ژن فقط -الف

 ويسي مي شود.ويژه ی خود رونهر ژن توسط آنزيم  -ب

 دسازی مي كنند.از ژن های غالب همانن ژن های مغلوب كم تر -ج

 رابر است.سازی بغاز همانندبا تعداد نقاط آ DNAتعداد مولکول های  –د 

 ها و پيريميدين ها برابر است.در هر زنجيره ی پلي نوكلئوتيدی تعداد پورين  –ه 

1- 4    2- 3    3- 2    4- 1  

 است؟ موارد زير صحيح چند مورد از -5

 ست.پليمراز مورد رونويسي قرار مي گيرد فاقد پيوند هيدروژني اRNAوسط آنزيم ولي كه تهر مولک –الف 

 گروه فسفات هستند. 2وتيدهای آزاد درون هسته ، همگي دارای كلئنو –ب 

 ي شود.ئوتيد يافت نممي باشند ، نوكل DNAدر ساختار آنزيم هايي مه مسئول همانندسازی  –ج 

 غشای هسته شروع به محو شدن مي نمايد. ته ،ی هسDNAموقع همانندسازی  –د 

1- 4    2- 3    3- 2    4- 1  

 ................................ستخوان ................. مي تواند است ؟ در سلول های بنيادی مغز قرمز انادرست عبارت  دامك -6

 پيوند فسفودي استر را بشكند. –پليمراز DNAآنزيم  -2    مضاعف شود.  –ژن انسولين  -1

 پيوند فسفودي استر ايجاد كند. Gو  Aبين باز  –پليمراز DNAآنزيم  -4  يان شود.ب –ژن گيرنده هاي اريتروپوييتين  -3

 صحيح است ؟ DNAنيمه حفظ شده ی چند مورد درباره ی همانندسازی  -7

 پليمراز سلول مادر ساخته مي شود.DNAی سلول دختری، توسط آنزيم DNAو رشته ی تنها يکي از د –الف 

 ت.ی حاصل از همانندسازی يکسان اسDNAمولکولهای هر يک از  ول رديف نوكلئوتيدها دردر سلول مادر به طور معم –ب 

 پليمراز و هليکاز، به ندرت جهش رخ مي دهد.DNAهای  به دليل خاصيت ويرايشي آنزيم –ج 

 ی حلقوی در باكتری ها معمولاً نقطه شروع همانندسازی مقابل نقطه ی پايان است.DNAبه دليل وجود  –د 

1- 4    2- 3    3- 2    4- 1  

 تواند بيش از يکي باشد؟مياميک در نوكلئوتيد اد كدتعد -8

 آمينواسيد -4    فسفات -3   قند -2   باز -1

 از ..............................يمرپل DNA از .....................ليکه -9

 در فرآيند ويرايش دخالت دارد. -همانند -2    فاقد آدنين است. -همانند -1

 قادر به ايجاد پيوند فسفودي استر است. -خلافبر -4   ينواسيدي داردآمر ساختا -فبرخلا -3
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 وراهي همانندسازی است؟تری برای دكدام تعريف مناسب -10

 محل تشكيل پيوندهاي هيدروژني جديد -2  ي فسفودي استرشدن پيوندها شكسته محل -1

 اي مادرهندهاي هيدروژني بين رشتهته شدن پيومحل شكس -4  محل تشكيل پيوندهاي فسفودي استر جديد -3

 مانندسازی وجود دارد؟ی شروع ه-ی كدام سلول زير، تنها يک نقطهDNAدر همانندسازی مولکول  -11

 اشريشياكلاي -T   4لنفوسيت  -3 مريستمي در گياهان سلول -2 انسانپوست  سلول -1

 م و سرعت همانندسازی پروكاريوتها به ترتيب چقدر است؟ه ژنوسبت با ننهآ DNAها و سرعت همانندسازی اندازه ژنوم يوكاريوت -12

 كساني -تركوچک -4   تربيش -يكسان -3  تركم -ترگبزر -2  تريشب -تربزرگ -1

 تری دارند؟نقش مهم DNAيش و سنتز راها در ويبه ترتيب كدام آنزيم -13

 پليمراز DNAهليكاز و  -4  مرازپلي DNAقط ف -3  هليكاز و ليگاز -2 پليمراز RNAهليكاز و  -1

 ارند؟ه مکملي ندکديگر رابطز دو رشته با ياست، كداميک ا Bو  Aی شامل دو رشته مادر در حال همانندساز DNAيک مولکول  -14

1- A  وB         

 Bبا رشته مكمل  Aرشته همانندسازي شده از روي  -2

     Aبا  Bرشته همانندسازي شده از روي  -3

 Aبا  Aل رشته مكمته رش -4

 هده كرد ؟ كدام مورد را در يک دوراهي همانندسازی نمي توان مشا – 15

 پليمراز در محل DNAفعاليت بيش از يک مولكول آنزيم  -2   لول آنزيم هليكاز در محش از يک مولكفعاليت بي -1

 مقابل همريبوز در  قند دئوكسيقرار گرفتن دو  -4   قرار گرفتن دو باز تک حلقه اي در مقابل هم -3

 ..قابل آن.....كلئوتيدی رشته ی مباشد، در رديف نو CCAGTTGبه صورت  DNAدر صورتي كه رديف نوكلئوتيدی يک رشته ی  – 16

 تعداد بازهاي پوريني دو برابر بازهاي پيريميديني مي باشد. -1

 ي باشد.تعداد حلقه هاي آلي بيش از دو برابر تعداد نوكلئوتيدها م -2

 هر جفت باز پورين در مجاور حداقل يک باز پورين ديگر مي باشد. -3

 وجود دارد. RNAدر  U لازم براي قرارگيري فقط يک باز لگويا -4

 ..................ی پروكاريوتي DNAهمانندسازی مولکول  ..................ی يوكاريوتي DNAسازی مولکول دمانندر ه -17

 شود. مي تشكيل سازي دسازي، دو دوراهي همانندهمانن ي آغاز قطهدر ن -برخلاف -1

 .دارد فعاليت مراز پلي DNAدر محل هر دوراهي همانندسازي، فقط يک آنزيم  -همانند -2

 باشد. قرار گرفتن بازهاي مكمل در مقابل چندين جايگاه آغاز رونويسي ممكن مي -همانند -3

 .در دو رشته وجود دارد DNA كولمول سازيامكان پيش روي همانند -برخلاف -4

  ..................  نيست ممکن است، همانندسازی پايان نقطۀ مقابل ها در مورد جانداراني كه نقطۀ آغاز همانندسازی در دنای آن -18

 تعداد نقاط همانندسازي بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم شود. -1

 ازي كنند.دناي آن توسط دو دنا بسپاراز همانندس -2

 .باشند داشته قرار هايي دناي آن به همراه پروتئين -3

 دنا بسپاراز آن بدون بروز اشتباه، بازگشت و نوكلئوتيد را بازبيني كند. -4

  .................. دنبالِ به دنا، سازی فرآيند همانند رد -19

 .شوند مي مصرف دنابسپاراز آنزيم سطوت محيط در موجود فسفاته مانند، نوكلئوتيدهاي تک Yتشكيل ساختار  -1

 .دهند مي كيلشت را استر فسفودي هاي پيوند نوكلئازي، فعاليت طي در كننده نزيم همانندسازيفعاليت هر آنزيم هليكاز، در آ -2

 .شوند مي جدا ها نوكلئوتيد از فسفات مولكول دو ساخت، حال در هاي رشته انتهاي به ها اتصال نوكلئوتيد -3

 .كند بازهاي آلي را بررسي مي بين مكملي رابطۀ صحت كننده همانندسازي آنزيم استر، فسفودي ي پيوندراربرق -4

 كند؟يم گزينه عبارت زير را به درستي تکميل مبا توجه به آزمايش مزلسون و استال، كدا - 20

 يافته است.« ..................لي های با چگادارای دنا توان گفت كه ضخامت نواراز شروع نخستين تقسيم، مي ..................»با گذشت 

 سبک، افزايش -دقيقه  60 -2    متوسط، كاهش -دقيقه  50 -1

 سبک، افزايش -دقيقه 10 -4    متوسط، كاهش -دقيقه 40 -3
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 هم و شوند دور هم زا توانند يم هم همانندسازی های كدام عبارت قطعاً دربارۀ همۀ جانداراني كه در حين همانندسازی دنا، دوراهي -21

 است؟ شده بيان درستي به شوند، نزديک توانند مي

 .است سازي شروع همانند طانق تعداد از تر بيش معمول طور هاي همانندسازي بهتعداد دوراهي -1

 .است متفاوت سر دو داراي كه كرد مشاهده نوكلئوتيديپلي رشتۀ توان در اين جانداران نمي -2

 .شود متصل تواند يد داراي قند دئوكسي ريبوز در اين سلول، چند نوع پروتئين ميک اسكلئينوع نوبه هر  -3

 .كنند شكل ايجاد مي Y را باز كرده و ساختارهاي DNA هاي هاي مولكولتاب و پيچ هليكاز، هايآنزيم اي، قبل از تقسيم ياخته -4

  .................. شود، فشردگي كروموزوم مي ..................موجب يني كه وتئپر ..................در مراحل همانندسازی دنای  -22

 .شوند مي متصل دنا به هليكاز آنزيم با همزمان - افزايش - ها اي هسته اصلي پيش -1

 .شود مي متصل دنا مولكول به دنابسپاراز آنزيم فعاليت از پس - افزايش - ها اي خطي هوهسته -2

 .برد ن دو رشتۀ دنا را فقط از يک نقطه در دو جهت به پيش ميشد باز همواره - كاهش - ها اي هسته اصلي پيش -3

 .است نياز مورد دنابسپاراز از بيشتر تعداد به ازيهمانندس حباب هر در - كاهش - ها اي خطي هوهسته -4

 .................. از پس رود همانندسازی كند، انتظار مي ..................به روش  14N بخواهد با نوكلئوتيدهای دارای  15N اگر دنای دارای -23

 ......... ......... فراگريزانه دستگاه از شده خارج آزمايش های همانندسازی، در لوله

 .شود تشكيل لوله وسط در نوار يک – بار يک –حفاظتي  -1

 .شود تشكيل لوله وسط در نوار يک – دوبار –نيمه حفاظتي  -2

 .شود تشكيل لوله پايين در ديگري و بالا در يكي نوار دو – دوبار –حفاظتي  -3

 .شود تشكيل لهلو پايين در ديگري و وسط در يكي نوار دو – بار يک –نيمه حفاظتي  -4

كه حالتي ..................  لوله نداشته باشيم ..................  گاه نوار درهيچ؛ اگر در آزمايش مزلستون و استال پس از شروع آزمايش  -24

 است. ..................  لوله نداشته باشيم همانندسازی از نوع ..................  گاه نوار درهيچ

 حفاظتينيمه  – انتها – برخلاف – ميانه -1

 حفاظتي – ابتدا – همانند –انتها  -2

 حفاظتي – ميانه – برخلاف –ابتدا  -3

 فاظتيرحيغ – هاانت – همانند –ابتدا  -4

 .................در هوهسته ای ها ................ -25

 دارند.در همانندسازي دنا فقط آنزيم هاي هليكاز و دنابسپاراز فعاليت  -1

 آنزيم هليكاز ابتدا دو رشته دنا را از هم باز وسپس مارپيچ دنا را باز مي كند. -2

 در ابتداي تقسيمات ياخته اي تعداد جايگاه هاي آغاز همانندسازي بيشتر است. -3

 بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم مي شود.ز همانندسازي تعداد نقاط آغا -4

منتقل كرده پس از يک ساعت دنای باكتری ها را  14Nرا به محيط كشت حاوی  15Nر محيط حاوی باكتری های كشت داده شده د -26

 استخراج و سانتريفيوژ مي كنيم. نوارهای تشکيل شده در لوله به چه صورت خواهند بود؟

 يک نوار باريک در وسط لوله –در پايين لوله  يک نوار ضخيم -1

 وار باريک در وسط لولهيک نوار ضخيم در بالاي لوله ، يک ن -2

 يک نوار ضخيم در وسط لوله ، يک نوار باريک در بالاي لوله -3

 يک نوار ضخيم در وسط لوله، يک نوار باريک در پايين لوله -4

 ی ياخته های ماهيچه قلبي ............................. در مغز قرمز استخوان انسان ، درون هسته -27

 ته مي شوند.وسط ريبوزوم )رناتن( ساخمولكول هاي هيستوني ت -1

 ضمن فعاليت انزيم هليكاز ابتدا مارپيچ هاي دنا و سپس دو رشته دنا از هم باز مي شود. -2

 د.در سطح پيش ماده توليد شو ATPدر عدم حضور اكسيژن مي تواند  -3

 ودي استر به هم متصل كند.نوعي آنزيم مي تواند ضمن باز كردن دو رشته دنا، نوكلئوتدها را با پيوند فسف -4
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 چند مورد از موارد زير در رابطه با آزمايشات مزلسون و استال صحيح مي باشد؟ -28

 اشتند، نشانه گذاری كردند.آن ها ابتدا دنا را با استفاده از نوكلئوتيدهايي كه ايزوتوپ سنگين هيدروژن د -الف

 سيار بالا گريز مي دادند.باكتری ها را در محلول سديم كلريد با سرعت ب DNA -ب

 در سانتريفيوژ سرعت بالا مواد سنگين تر كندتر حركت مي كردند. -ج

 دقيقه ، يک مولکول سبک و يک مولکول متوسط حاصل شده بود. 40پس از  -د

 دقيقه طرح نيمه حفاظتي تاييد شد. 40تي رد و بعد از دقيقه ، طرح حفاظ 20پس از  -ه

1-1 2-2   3-3    4-4 

 در هوهسته ای ها )يوكاريوت ها( ............................... پيش هسته ای ها )پروكاريوت ها( ............................ -29

 نجام مي گيرد.دناسازي بطور فعال تنها در يک دوراهي و در دو جهت ا –همانند  -1

 و ثابت است.تعداد نقطه هاي آغاز هماندسازي فعال، همواره مشخص  –برخلاف  -2

 دناهايي بجز دناي اصلي در خارج از اندامک ها وجود دارد. –همانند  -3

 قبل از فعاليت آنزيم هليكاز ، بايد پروتئين هاي هيستوني از آن جدا شوند. –برخلاف  -4

 .........................(ير جمله ی زير را بطور درست تکميل مي كند؟  ) در سلول های انسان، هر .......چند مورد از موارد ز -30

 آنزيمي، از يک يا چند زنجيره پلي پپتيدی ساخته شده است. -الف

 پروتئين هيستوني، خارج از هسته ساخته مي شود. -ب

 ه است.ژني، مسئول سنتز يک زنجيره ی پلي پپتيدی ساخته شد -ج

 هورموني، دارای يک يا چند زنجيره ی پلي پپتيدی است. -د

 انسان را دارد.تمام ژن های  كروموزوم ، -ه

1-1 2-2                3-3    4-4 

 .....(چند مورد جمله زی را بطور نادرست تکميل مي كند؟ ) در هر مولکول نوكلئيک اسيد موجود در عامل ذات الريه .................... -31

 تعداد بازهای پورين با پيريميدين برابر است. -الف

 پليمراز برقرار مي شود. DNA ستر توسط آنزيمپيوند فسفودی ا -ب

 تعداد نوكلئوتيدها با تعداد پيوندهای فسفودی استر برابر است. -ج

 به صورت يک مولکول حلقوی است كه در سيتوپلاسم و به غشا پلاسمايي متصل است. -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 ............... (كدام عبارت صحيح است؟  ) در همه پيش هسته ای ها ....... -32

 همانندسازي دنا از نقاط مختلف آغاز مي شود و تعداد نوكلئوتيدها با تعداد پيوندهاي فسفودي استر برابر است. -1

 همانندسازي ايجاد مي شود. فقط يک نقطه آغاز همانندسازي داردهمواره دوراهي DNAهر مولكول  -2

 .ودي استر بين دو باز مجاور را داردپلي مراز توانايي شكستن پيوند فسف DNAآنزيم  -3

 هر نوكلئوتيد بكار رفته در ساختار دنا فقط يک فسفات دارد. -4

 در همانندسازی پيش هسته ای ها همواره ........................... -33

 انندسازي در هر دنا وجود دارد.فقط يک جايگاه آغاز هم -1

 مي كنند.حلقوي كوچكي نيز به طور مستقل همانندسازي علاوه برفام تن اصلي ، مولكول هاي دنا  -2

 همانندسازي دو جهتي بوده و در جايگاه آغاز به پايان مي رسد. -3

 مي باشند.هريک از مولكول هاي حاصل از همانندسازي داراي يک رشته جديد و يک رشته قديمي  -4

 ...........در همه باكتری ها هر مولکول دنا ......................... -34

 عدد دوراهي همانندسازي تشكيل مي شود.2به منظور همانندسازي  -1

 در هر رشته پلي نوكلئوتيدي آن تعداد بازهاي پورين با پريميدين برابر است. -2

 سفودي استر وجود دارد.دو برابر تعداد بازهاي پورين ، پيوند ف -3

 ه باشند.نوكلئوتيدها مي توانند يک يا سه عدد فسفات داشت -4
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 چند مورد از موارد زير جمله زير را به درستي تکميل مي كند؟  ) بطور معمول در يک زيگوت انسان ............................... ( -35

 ود.هر ژن فقط به كمک يک نوع آنزيم همانندسازی مي ش–الف 

 هر ژن توسط آنزيم ويژه ی خود رونويسي مي شوند. -ب

 ب همانندسازی مي كنند.متر از ژن های غالژن های مقلوب ك -ج

 با تعداد نقاط آغاز همانندسازی برابر است. DNAتعداد مولکول های  -د

 ی هسته غشای هسته شروع به محو شدن مي نمايد. DNAموقع همانندسازی  -ه

1-1 2-2   3-3   4-4 

 ................. چرخه سلول ................................. (كدام نادرست است؟ ) در ياخته های انسان در مرحله ............... -36

1- S –  فسفات هاي آزاد در هسته افزايش مي يابد.تعداد 

2- S –  براي تشكيل هر پيوند فسفودي استر يک مولكولATP .مصرف مي شود 

3- G2 –  مقدار ماده ژنتيک هسته دو برابر مرحلهG1 .است 

4- G0 – د مستقل از دنا هسته همانندسازي كند.وكندري مي تواندنا حلقوي ميت 

 در هر باكتری ، دنا ...................................... -37

 به منظور همانندسازي ، دوراهي تشكيل مي دهد. -1

 يوكاريوت ها به طور كامل رونويسي نمي شود.كروموزوم اصلي همانند ژنوم  -2

 به ياخته بدهد. كمكي مي تواند كمک خاصي را -3

 به جز از طريق تقسيم ، اطلاعات ژنتيكي خود را به روش ديگري منتقل نمي كند. -4

 های غيرراديواكتيو داشتند.در آزمايش مزلسون و استال پس از يک دور همانندسازی در هر مولکول .................... نوكلئوتيد -38

 نوكلئوتيدهاي دو رشته درصد 50 -2  درصد نوكلئوتيدهاي يک رشته 50 -1

 درصد نوكلئوتيدهاي هر دو رشته100 -4  درصد نوكلئوتيدهاي يک رشته 100 -3

                 يو افزوده ايم در عادی تا دو مرحله تکثير متوالي تيمين راديواكت DNAبه محيط كشت باكتری های دارای يک كروموزوم با  -39

 ت است؟رد توزيع تيمين های راديواكتيو نادرسباكتری های نسل دوم كدام عبارت در مو

 درصد مولكول ها ، دو رشته راديواكتيو دارند.50در  -1

 درصد مولكول ها، فقط يک رشته راديواكتيو دارند.50در  -2

 درصد هر زنجيه راديواكتيو است.50درصد مولكول ها ، 50در  -3

 .درصد مولكول ها، رشته ي راديواكتيو وجود دارد100در  -4

 دقيقه ...........................( 40كدام نادرست است؟ ) آزمايش مزلسون و استال بعد از  -40

 درصد رشته ها چگالي سنگين دارند.25 -1

 درصد مولكول ها چگالي متوسط دارند.50 -2

 دارند. همه مولكول ها رشته غير راديواكتيو -3

 درصد رشته ها چگالي سبک دارند.50 -4

 ايان همانند سازی يک مولکول دنای پيش هسته ای ................. بر ............................. مقدم است؟وع تا پدر شر -41

 فعاليت آنزيم هليكاز  –فعاليت آنزيم دنابسپاراز  -1

 ندهاي هيدروژنيتشكيل پيو –شكسته شدن پيوندهاي هيدروژني  -2

 فعاليت پلي مرازي آن –فعاليت نوكلئازي آنزيم دنابسپاراز  -3

 تشكيل پيوندهاي فسفودي استر –شكسته شدن پيوندهاي فسفودي استر  -4
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 چند عبارت جمله زير را بطور نادرست كامل مي كند؟ ) در ياخته ای ميلوئيدی در پايان مرحله ................( -42

 قديمي را دريافت مي كند.از هر كروموزوم فقط يک رشته پلي نوكلئوتيدی دنای اينترف S–الف 

 اينترفاز هر سانتريول يک جفت استوانه عمود بر هم هستند. G2 -ب

 متافاز كروموزوم ها كه بيشترين فشردگي را پيدا كرده اند در استوای هسته رديف مي شوند. -ج

 دو كروماتيدی متصل مي شوند. پرومتافز هر رشته دوک به كروموزوم های -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 نادرست است؟ DNAچند عبارت در مورد همانندسازی مولکول  -43

 گروه هيدروكسيل يک نوكلئوتيد به فسفات رشته پلي نوكلئوتيدی متصل مي شود. -الف

 درصد از هر رشته قديم را دريافت مي كند.50هر مولکول جديد، -ب

 ط حين ويرايش ، پيوند كووالانسي را مي شکند.پلي مراز فق DNA -ج

 به عنوان الگو عمل مي كند. DNAز دو رشته های مولکول کي اي -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

كدام عبارت درباره همه جانداراني درست است كه ماده ژنتيک آنها همواره در تماس مستقيم با ديگر محتويات سلول قرار  عمولام -44

 دارد؟

 توانند در صورت لزوم دوراهي همانندسازي تشكيل دهند. مي -1

 هر ديسک )پلازميد(آن ، ژن مقاومت به پادزيست )آنتي بيوتيک( دارد. -2

 را باز مي كند. DNAهنگام رونويسي از ژن آنزيم برش دهنده، هليكاز دو رشته  -3

 در اطراف ديواره سلولي ، پوشش چسبناكي دارند. -4

 .ها هر فام تن اصلي ................................ در پيش هسته ای -45

 به صورت مولكول هاي دناي حلقوي در سيتوپلاسم و به غشا پلاسمايي متصل است. -1

 برخلاف يوكاريوت ها فقط يک جايگاه اغاز همانندسازي در دناي خود دارند. -2

 وني از آن جدا شوند.قبل از همانندسازي بايد پيچ و تاب دنا و پروتئين هاي هيست -3

 م يک رشته دنا در مقابل رشته الگو ساخته مي شود.ت هليكاز ، باكمک چندين نوع آنزيهنگام همانندسازي پس از فعالي -4

 كدام عبارت در مورد همانندسازی دنا صحيح است؟ -46

 هر دو رشته كاملا از يكديگر جدا مي شوند، سپس همانندسازي انجام مي شود.  -1

 ي نوكلئوتيدي جدا مي شوند.ام اضافه شدن هر نوكلئوتيد دوتا از فسفات هاي رشته پلهنگ -2

 بين نوكلئوتيدهاي دو رشته دنا پيوند فسفودي استر برقرار مي شود. -3

 دنابسپاراز نوكلئوتيدها را فقط به يک انتهاي هر رشته در حال تشكيل اضافه مي كند. -4

 . برخلاف ...............در .......................... -47

 علاوه بر دناي اصلي ، ممكن است مولكول هايي از دناي ديگر به نام ديسک دارند. –مخمرها  –اشريشياكلاي  -1

 پلاناريا، فقط يک جايگاه اغاز همانندسازي در دناي خود دارند. –عامل سينه پهلو  -2

 هاي جذب كننده نور خورشيد را دارند. اوگلناها در غشاي پلاسمايي رنگيزه –سيانوباكتري ها  -3

 روبزا، پروتئين هاي رونويسي كننده ، توالي آمينواسيدي بسيار متفاوتي دارند.يكم –ريزوبيوم  -4
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 پاسخنامه کلیدی تست ها

1- 3 2- 2 3- 2 4- 4 5- 4 

6- 4 7- 2 8- 3 9- 1 10- 4 

11- 4 12- 2 13- 3 14- 3 15- 1 

16- 2 17- 3 18- 1 19- 4 20- 2 

21- 3 22- 2 23- 3 24- 4 25- 4 

 )ب( 1 -30 4 -29 )ه( 1 -28 4 -27 2 -26

 )ه( 1 -35 3 -34 4 -33 4 -32 4 -31

36- 2  37- 2 38- 3 39- 3 40- 4 

41- 2 42- 4 43- 4 44- 1 45- 4 

46- 4 47- 3    

 شدن مي كند. د( غشای هسته بعد از همانندسازی در مرحله پروفاز شروع به ناپديدفقط مورد ج صحيح است. در مورد ) -5

 ست زيرا ويرايش بعهده دنابسپاراز است نه هليکاز.فقط مورد ج نادرست ا -7
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 ها پروتئین  - 3 گفتار

 انجام به سلولي مختلف فرايندهاي كنند مي كمک كه هستند نيز يگردي ملكولهاي دارند عهده بر را عاتلااط حمل و ذخيره سلول در كه رنا و دنا بر علاوه
 .دارند سلولي يايندهارف رد مهمي بسيار نقش كه هستند پروتئينها ملكولها اين جملۀ از وبرسد

 پروتئينها: ختارسا

 همانطور آمينواسيدها مشخص مي كند.  را آن عمل و ساختار پروتئين، در واسيدهاينآم خاص ترتيب و هستند آمينواسيدها از خطي پليمرهاي پروتئينها
  .ارندد( COOHو يک گروه اسيدي كربوكسيل )(  NH2) آمين گروه يک ميآيد بر نامشان از كه

 پر را آن ظرفيت چهار و متصل اند مركزي كربن يک به همگي R هيدروژن و گروه يک همراه به كربوكسيل و آمين گروه دميبيني شكل در كه همانطور 
  .دكننمي 

 دارد بستگي آن به آمينواسيد هر فرد به منحصر خصوصيات ودر آمينواسيدهاي مختلف متفاوت است  R گروه

 بستگي دارد. Rگروه  شيميايي ماهيت به آن تأثير .دباش موثر پروتئين يل دهشكدر دهرآمينواسيد مي توان 

 

 

 

 

 کند می متصل یکدیگر به را آمینواسیدها پپتیدی پیوند

 يينواسيدهامآ در گروه دو اين .ميگيرد خود به منفي بار آن كربوكسيل وهرگ و بارمثبت آن آمين گروه ميگيرد، قرار آبي محيط در آمينواسيدي كه هنگامي

 به كوالان پيوند با مونومري ، آب مولكول يک خروج با واكنش نوع اين در .دهند انجام را سنتزآبدهي واكنش و شوند نزديک همديگر به توانند مي مختلف

 اين تشكيل ونگيگچ از اي دهسا لگويزيرا شكل.ميگويند يدیدپيتپيون را آمينواسيدها بين نكوالا پيوند اين .شود مي متصل ديگري مولكول يا مونومر

 . دهد مي نشان را پيوند
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 چند يا يک از تركيبي پروتئينها. ميشود تشكيل پپتيد پلي نام به آمينواسيدها از زنجيرهاي شوند، وصل هم به يديپپت پيوند با آمينواسيد تعدادي وقتي

 نوع هر .ميبرند بكار را نتئيپرو و پپتيد پلي واژه دو هر دارند پپتيد پلي زنجيره يک كه هاييپروتئين ايبر .هستند پپتيدها پلي از خهاش بدون و بلند زنجيره

 .ميكنند شناسايي را آنها و كرده جدا را آمينواسيدها شيميايي، روشهاي از استفاده با كه دارد را آمينواسيدها از خاصي ترتيب ن،تئيپرو از

      اساسي( ( ريضرو را آنها مورد 6 نوع، 20 اين از .ميروند كار به پروتئينها در آنها از نوع 20 فقط اما دارند ونيگوناگ واعنا عتطبي در آمينواسيدها چه رگا

 .گيرند قرار بدن اختيار در اييذغ مواد همراه به بايد و بسازد نميتواند انسان بدن را ضروري آمينواسيدهاي. نامند مي

 ( ا با بیشترین تعداد مونومرمولکول هوع درشت ن : ) متنوع ترین ن هاتئیپرو
 

 سي دارند و فراوان ترين و متنوع ترين مولكول هاي آلي بدن هستند.ش اسالي نقدارند كه در ساختار و كار سلو پروتئين ها ساختار سه بعدي خاص

يونين ؛ آرژينين ، فنيل آلانين ، تيروزين ، سين ، مت) مثل لود يا پپتي آمينواسيد نام مونومر به نوع 20كه از د، خطي هستن پلي مرهايپلي پپتيدها ، 

 د. عدد تا چند هزار آمينواسيد وجود دارساخته شده اند .در پلي پپتيدها چند سيستئين و ... ( 

 ول ها نقش دارند.ند و در انجام همه ي كارهاي درون سلپروتئين ها در ساختار سلول ها و بدن جانداران شركت دار

 

سلول ها  ر سيتوپلاسمايجاد مي شود. سنتز پروتئين ها د rRNAها پپتيدي است كه توسط آنزيم مرنووبين مد پيون ❖

 . ستا توسط ريبوزوم

 حاصل مي شود. هر گاه يك يا چند زنجيره پلي پپتيدي به هم تاب بخورند و شکل سه بعدي پيدا كنند. پروتئين  ❖

عدد پيوند پپتيدي داريم و  m-nعدد آمينو اسيد،  mاراي جيره و دزنعدد  nر يك پروتئين با تعداد پيوند پپتيدي د ❖

 مي شود.  دند يك آب آزاازاي هر پيو به

 عدد پیوند است.  570آمینو اسید، دارای  574دد زنجیره و ع 4وبین با مثال: هموگل
 

 

 

 

 

 

 

 

  

  شوند : دی به یکدیگر متصل میپیوندهای پپتی آمینواسیدها با
شوند  اسيد به اين طريق به يكديگر متصل ميا واكنش سنتز آب دهي به يكديگر متصل مي كنند و وقتي دو امينوتلف را بيدهاي مخاسسلول ها آمينو

 ا به وجود مي آورند.ين آنهپيوندي به نام پيوند پپتيدي ب

برقراري پيوندهاي پپتيدي ديگر با يدها با و دي پپتد آيد ، دي پپتيد نام دارمي  پتيدي بين دو آمينواسيد به وجودمولكولي كه با ايجاد يک پيوند پ

كه از اتصال چند عدد تا چند هزار  هستند د مي آورند. پلي پپتيدها پلي مرهاييشوند و سرانجام پلي پپتيد را به وجوساير آمينواسيدها تركيب مي 

 ود بياورند مولكول حاصل يک پروتئين است.صي به وجفضايي خال پيچ و تاب بخورند و شك ده اند و هرگاه يک يا چند پلي پپتيدآمينواسيد تشكيل ش
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 : پروتئینها در یتارساخ مختلف سطوح

 و آن از حاصل تصاوير از ادهتفاس با .است X پرتوهاي از استفاده پروتئين شكل به پيبردن راههاي از يكي ميكند مشخص را آن عمل نوع پروتئين شكل

 ساختارآن كه پروتئيني اولين.ندكن مشخص ميتوانند را اتم هر جايگاه حتي آن كه در پي ميبرند پروتئينها سه بعدي تارساخ به قينمحق ديگر روشهاي

 ميوگلوبين شد شناسايي
 . است بعدي رساختا تشكيل مبناي ارساخت هر كه است صورت چهار به وتئينهارپ ساختار ؟ دارد نقشي چه بدن در ميوگلوبين خاطرداريد به آيا.بود

 آمينواسيدها توالي - پروتئين اول ساختار

 قرار ترتيبي چه با و تعداد چه به آمينواسيد، از انواعي چه اينكه كند، مي مشخص را پروتئينها اول ساختار خطي صورت به آمينواسيدها گرفتن قرار بتيتر
 را آن فعاليت تغيير است ممكن كه ميشود آن اول ساختار در تغيير جبمو جايگاه هر در اسيدآمينه غييرت .است مطرح پروتئين هر لاو ساختار در بگيرند،

 صلحا وتئينهايرپ ندارد وجود پروتئينها اول ساختار در آمينواسيدها تكرار و تعداد در محدوديتي واينكه آمينواسيد نوع 20 گرفتن نظر در با.شود باعث نيز

  .دارد بستگي ساختار اين به پروتئينها در ساختاري ديگر سطوح تمام اول، ساختار در هاآمينواسيد توالي اهميت به توجه با .هستند متنوع بسيار

 

 

 

 

 

اسيدهاي خطي از  پليمرهاييها شود. اين پروتئينباشد گفته ميمي ي آمينهدهااسياي از به توالي پروتئين كه به صورت رشته

  .ندابهم متصل شده پيوند پپتيديهستند كه با  آمينه
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 وژنيدرهي پيوندهای از هاييالگو -دوم ساختار

 دو به كه.هستند ها پروتئين در دوم ساختار تشكيل منشاء پيوندها اين .شوند برقرار هيدروژني پيوندهاي ميتواند پپتيدي پلي زنجيره از بخشهايي در

 باشد مود ساختار همين تواندمي ها پروتئين از بعضي يينها ساختار.ندشو مي ديدهبتا شيت ( )  ای صفحهس ( و )آلفا هليک مارپيچ صورت

 با مارپيچي پپتيدي هاي زنجيره هموگلوبين در .شدهاند منظم هم كنار در كه هستند صفحهاي رساختا با پروتئينها از مجموعهاي غشايي، راخهايوس.

 .دارند را دوم ساختار خصوصيات كدامشان هر كه سازند مي را هموگلوبين مولكول هم همكاري

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هم به متصل و تاخورده -سوم ساختار

 شكل به بيشتر تاخوردگي با آن در كه پروتئينهاست بعدي سه ساختار
 آب نيروهاي وجود با ساختار اين تشكيل شروع .آيند مي در كروي

 رقرا به تمايلي پروتئين از قسمتهايي كه، صورت اين به است يزرگ
 R گروههاي بين يوني ايپيونده تشكل با .ندارند آب كنار در گرفتن

 تا چسبند مي هم به ها پروتئين در ويژهاي نواحي ، آمينواسيدها
 با ختاراس اين تثبيت. نباشند آب معرض در گريز آب هاي بخش

 ، كوالان ، يهيدروژن مثل R گروههاي نيب ديگري پيوندهاي كيلشت
 مختلف قسمتهاي نيروها اين مجموعه .شود مي انجام يوني و گريز آب

 بنابراين.ميدارند نگه هم كنار در پيچيده هم به صورت به را پروتئين

 ثبات سوم ساختار داراي پروتئينهاي نيروها اين وجود با كه است مسلم
 هم اسيدآمينه يک صورت به حتي آن در تغيير بروز و ددارن نسبي

  .دهد تغيير را هاآن عمل و ساختار "قويا ميتواند
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  .شودگيرد گفته ميز پيچش به خود ميبعدي كه پروتئين بعد احالت سهوم ؛ ساختار س

 و ايجاد ساختمان كروي را و تاب خوردهي خود پيچ پپتيدي رو هاي رشته اي، زنجيره پليدر ساختمان نوع سوم برخلاف پروتئين

ي ي، غشايي و غيره داراي چنين ساختمانهاي حامل، تغذيه اا، پروتئينهاي سلوي همانند انزيم هكند . اكثر پروتئينمي

 يا "هپيچيد"تار به اين نوع ساختار ساخ .باشدپيچش در نوع دوم و چهارم مي ابينباشند اين نوع پيچش پيچشي حد ممي

  .يگويندم "كمپلکس"همان 

 

 واحدها زير آرايش -چهارم ساختار

 اين در .ميدهند تشكيل را پروتئين يک همديگر با پپتيد پلي زنجيره چند يا ود كه گيرد مي شكل هنگامي و دارند رمچها ساختار ها پروتئين از بعضي

 ناميده پروتئينها چهارم ساختار واحدها زير اين به دادن آرايش .دارند كليدي نقشي و ميشوند محسوب پروتئين از زيرواحدي ها زنجيره از يک هر تارساخ

 در دارند اول ساختار رد را آمينواسيدها از خاصي ترتيب ها، زنجيره از يک هر از دو نوع متفاوت دار.  زنجيره چهار كه گفتيم بينهموگلو ردمو در ند.شومي
 و كنند اپيد خاصي لكش و كرده اپيد هايي تاخوردگي واحد زير يک صورت به ها زنجيره از يک هر سوم ساختار در آيند مي در مارپيچ فرم هب دوم ساختار

 نهايي رساختا دارند پپتيد پلي زنجيره يک طقف كه هايي پروتئين براي. ميدهند شكل را هموگلوبين و گرفته قرار هم كنار در حدوا زير چهار اين نهايت در

 . است سوم همان

تيدي مشابه و ي پلي پپاهيوند زنجيرين ها از پساختار چهارم: حالت قرارگيري چند پروتئين در فضا كنار يکديگر. بيشتر پروتئ

ساختارترتيب قرارگرفتن  اخته شده اند، اتصال بين زنجيرها توسط پيوندهاي ضعيف تري برقرار مي گردد. اينيا متفاوت س

 .توضيح چگونگي شركت پروتئين در واكنش هاي شيميايي داردمي در يك پروتئين را شرح مي دهد و نقش مه زير واحدهاي

ها از پيوند زنجيرهاي پلي پپتيدي مشابه يا متفاوت يگر. بيشتر پروتئيننار يکدر فضا كئين دپروت گيري چندحالت قرار

رترتيب قرارگرفتن زير واحدهاي ساختا گردد. اينندهاي ضعيف تري برقرار مياند، اتصال بين زنجيرها توسط پيودهساخته ش

به اين توجه  .يميايي داردهاي شدر واكنشتئين ت پروونگي شركر توضيح چگدهد و نقش مهمي ديك پروتئين را شرح مي

د ولي در ساختار چهارم چند س فقط يك پروتئين به دور خود مي پيچداشته باشيد كه در ساختار سوم يا همان ساختار كمپلک

 پيچند. روتئين به دور هم ميپ

 

  م :راهچ نامتخاس هنکته مهم دربار

 ارساخت در .دارند اول ساختار در را آمينواسيدها از خاصي ترتيب زنجيره، هر .رداد متفاوت نوع دو از زنجيره چهار هموگلوبين
        پيدا خاصي شکل و تاخورده واحد زير يک صورت به ها رهجيزن از هريک سوم ساختار رد .آيند مي در مارپيچ شکل به دوم

            برای .دهند مي شکل را هموگلوبين و گرفته قرار هم كنار در حدوا زير چهار اين چهارم ساختار در نهايت در .كنند مي

 كه ميوگلوبين مثل باشد، سوم يا دوم ختاراس اندوت مي نهايي ساختار دارند پپتيد پلي زنجيره يک فقط كه هايي پروتئين
 . است سوم آن نهايي ساختار
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 :  ها پروتئین شقن

 از دارند شركت ياوتمتف هاي فعاليت و فرايندها در ها ينپروتئ .هستند عملكردي و شيميايي تارساخ نظر از زيستي ملكولهاي گروه ترين تنوعم پروتئينها

 .ندميكن زياد را خاصي شيميايي واكنش سرعت و كنند مي عمل زيستي ايكاتاليزوره صورت به آن در كه آنزيمي فعاليت جمله

 اينها .ددهن مي تشخيص را ديگر مواد يا سرطاني هاي ياخته ، خارجي ميكروبهاي و درندا قرار سلولها سطح در هايي گيرنده صورت هب ها پروتئين از بعضي

 .ددهن مي كيلشت را بدن در ايمني و هورموني دستگاههاي كار اساس

 كنند مي منتقل خون در را مواد بينهموگلو مثل ها پروتئين خيبر.هستند پروتئين سازند مي را ها پادتن كه هم ها گلوبولين

 اشغ عرض در را پتاسيم و سديم هاي يون دارد، شركت غشا ساختار در اينكه ضمن است، پروتئينيين پمپ؛ نيز نوعي پروتئين است. ا پتاسيم يمسد پمپ
           حفاظت بدن مختلف هاي بخش از پيوندي بافتهاي در كلاژن و خون لخته در ينبرفي مثل هايي پروتئين .دارد هم آنزيمي فعاليت و كند يم جابجا

  .دارند كلاژن پروتئين از فراواني مقدار پوست و اناستخو رباط، زردپي، . كنند مي

 .است ميوزين و اكتين يعني يكديگر يرو بر نتئيپرو نوع دو لغزشي حركت از ناشي ها ماهيچه انقباض

 پروتئيني شود جامنا بدن در مختلف هاي تنظيم تا ميكنند ردوبدل جانوران بدن در را سلولي بين مهايپيا كه انسولين و توسين ياكس مثل هايي هورمون
 كننده ها. مهار مثل .دارند عهده بر تمايز حين در ژنها كردن خاموش و روشن در را متعددي تنظيمي نقشهاي وتئينهارپ همچنين. هستند

 ها : محل فعالیت پروتئین

 درون سلولی: -الف

ميوگلوبين در داخل   - هموگلوبين در داخل گلبول قرمز  - اليگاز در هسته ي يوكاريوت ه –از يمرپل RNA  - پليمراز DNA  -هيستون  - هليكاز 

  سي زوم ها. داخل پراك كاتالاز در –روبيسكو در بستره كلروپلاست  –ماهيچه ها 

  برون سلولی: -ب

               از سلول خارج  زير و گلژي مي شوند. سپس با اگزوسيتوساخته مي شوند و وارد شبكه ي آندوپلاسمي زپلاسمي زير روي شبكه آندوتوسط ريبوزوم 

 درون ريز يا برون ريزند.  و وندمي ش

  هاي انعقادي.Pro –دتن ها تين .... ( پاسكر –گلوكاگون  –ها )انسولين  مام هورمونند مانند توارد جريان خون مي شو درون ريز:  -1

 ،تور داخلي معدهين و فاكآنزيم رننوژن ، آنزيم پپسي ،بزاق ن(آميلاز )پتيالي ،موسينليزوزوم ،  ندوارد جريان خون نمي شوند مان برون ريز:  -2

 كازئين شير و ... ،ليزوزيم اشک 

 ضاي بين سلولي عمل مي كنند عبارتند از : ر فه دهايي ك پروتئين ✓

 لين( انکفا –ناقلين شيميايي )استيل كولين  –دي ه سلول هاي پيونبافت زمينكلاژن در 

 

  د :بدن انجام می دهنر اساس کاری که در انواع پروتئین ها ب
 –سانتريول  و ميكروتوبول در ساختار تاژک، مژک ،هاو زرد پي ر رباط ها مو و ناخن، كلاژن د تار عنكبوت، ابريشم، كراتين : پروتئين ساختاری -1

 م ( و هيستون در ساختار كروموزوم .دوک تقسي ،يسلولاسكلت 

 نند اكتين و ميوزين.و ساركومرها مادر ماهيچه ها  قبض شونده:نم -2

  ، كازئين در شير و گلوتن در گندم.آلبومين در تخم مرغ  ذخيره ای: -3

ن از سلول هاي آلوده به ويروس، كشنده، اينترفرو Tپرفورين از لنفوسيت هاي ولين( ترشح شده از پلاسموسيت ها و بگلو)گاما پادتن ي:اعدف -4

 ر بزاق و اشک.ن هاي مكمل و ليزوزيم دتئيپرو

  .هموگلوبين در گلبول هاي قرمز و ميوگلوبين در ماهيچه ها:  ل دهندهپروتئين های انتقا -5

 تين ... رسك –گاسترين  –تين اريترو پوي  –انسولين  – هورمون هاي پلي پپتيدي مثل گلوكاگون :شانه این های نتئيپرو -6

 تند ولي فيبرين نامحلول است.محلول هس 8فيبرينوژن ، فاكتور  ،ين ، ترومب پروترومبين ؛ستين ترومبوپلا انعقادی: -7

 هپارين  ضد انعقادی: -8

 نند. ام مي دهند، تغييري نمي كين پروتئين ها هستند در طي واكنش هايي كه انجو متنوع ترمهم ترين  آنزيمي: -9
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 : ها نزیمآ

 اه واكنش انجام. گويند سازي فعال انرژي را انرژي اين.باشد داشته وجود آن انجام براي كافي اوليه انرژي هك شود مي انجام صورتي در شيميايي واكنشهاي

 سازي فعال انرژي آنزيم.ميشود انجام آنزيم حضور با ها واكنش اين اما.هستند همينطور شوند مي مطرحسوخت و ساز  ناعنو با كه نيز زنده موجود بدن در

 بدن دماي در تسا ممكن آنزيم بدون.ميكند زياد را هستند شدني انجام زنده موجود بدن در كه هاييواكنش سرعت كار اين با و ميدهد هشاك را واكنش

 مي لعم گوارش دستگاه در كه ليپاز بزاق، آميلاز مثل هايي آنزيم .شود تأمين نتواند حيات براي لازم انرژي و شود انجام كند يارسب ها سلول زوسا سوخت

 درون رونويسي، و همانندسازي ،فتوسنتز سلولي، تنفس در موثر هاي آنزيم ولي كنند مي    عمل سلول خارج در و ودش مي ترشح هايي ياخته از كنند
 .دهند مي انجام غشاء در را خود فعاليت پتاسيم سديم پمپ مثل آنزيمهايي البته .كنند مي فعاليت سلول

 :  ها آنزیم ساختار

 در ماده پيش كه آنزيم در اختصاصي است بخشي فعال جايگاه.دارند فعال جايگاه نام به بخشي خود ساختار رد ها آنزيم .هستندي ئينوتپر ها زيمبيشترآن

  .شوند مي خوانده فراورده هستند آنزيم فعاليت حاصل كه تركيباتي و ماده پيش ميكند عمل آنها روي آنزيم كه تركيباتي . رديميگ قرار نآ

 )وتركيب تجزيه( وسازی سوخت واكنشهای در آنزيم لعم طرز شکل

 

 در سمي مواد بعضي از وجود .دارند زنيا امينهاويت مثل آلي مواد ويا مس مانندآهن، فلزي يونهاي به فعاليت براي آنزيمها بعضي

 قرار آنزيم فعال جايگاه در پيش ماده جاي به مواد اين . بگيرد را ها آنزيم فعاليت جلوي تواند مي آرسنيك و سيانيد مثل محيط

  . شوند مي مرگ طريق باعث نهمي به مواد اين از بعضي . شوند مي آنزيم فعاليت مانع و گيرند مي
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 :  آنزیمها یصاصاخت ملکردع

 آنزيم شكل . است مؤثر خاص ماده پيش چند يا يک روي آنزيم هر

 .دارد مطابقت نآ از يبخش يا ماده پيش شكل با فعال جايگاه در

 .است كليد و قفل شدن جفت به شبيه حالت اين

 : كليد و قفل به ماده پيش و آنزيم شباهت شکل

 

 

 

 

 

 

 بتواند بدن تا مانند مي باقي نخورده دست واكنشها همه پايان در امّا كنند مي زياد را واكنش سرعت همه در.ندنك مي شركت تلفخم واكنشهاي در آنزيمها
 . روند مي بين از آن از مقداري مرور به البته.كند استفاده آنها زا بارها

 آنزيمها :  فعاليت بر موثر عوامل

 .ميگذارد تأثير آنزيمها فعاليت سرعت بر ماده شپي و آنزيم طتلغ ، دما اسيديته، جمله از متعددي ملعوا

 است معده ترشحات اسيديته محدوده، اين از رجخا .است  4/7 حدود خون تهاسيدي مثلاً است  8و  6بين  بدن مايعات بيشتر اسيديته :محيط سيديتها

 .ميباشد 2 حدود كه

 ميشود ترشح معده از كه پپسين مثلاً گويند بهينه هديتاسي آن به كه ددار را فعاليت بهترين ويژه اسيديته يك در آنزيم هر
 تغيير .دارند 6 بهينه اسيديته ودش مي وارد كوچك دهور به هلوزالمعد از كه هايي آنزيم كه حالي در است 2 آن بهينه اسيديته

 . ميکند نغيير آن فعاليت نميزا نتيجه در ؛رود مي بين از ماده پيش به آن صالتا امکان و شده آنزيم شکل تغيير باعث اسيديته

 پيدا ناپذير برگشت يا طبيعي رغي شكل است ممكن تربالا يدما در ها آنزيم اين .دارند را فعاليت بهترين درجه 32 دماي در انسان بدن آنزيمهاي : دما

 .برگردند فعال حالت به ميتوانند طبيعي، لتاح به دما برگشت با ميشوند فعال غير ييناپ دماي در كه هايي آنزيم .شوند فعال غير و كنند

 درجه 60 حدود دمای در باکتریها این یزیمهانآ .میکنند زندگی گرم آب چشمه در باکتریهای بعضی؛  گرما به مقاوم باکتریهاینکته : 

 .دارند را فعالیت بیشترین

 آنزيم مقدار اگر .كند تبديل فراورده به زمان واحد در را ماده پيش از يادزي رمقدا تا است كافي آنزيم از كمي يارسب مقدار : ماده پيش و آنزيم غلظت

 سرعت با را واكنش حدي تا تواند مي نيز دارد وجود آنزيم كه محيطي رد ماده پيش غلظت يشافزا .مييابد افزايش زمان واحد در توليدفراورده شود زيادتر

 .شود مي ثابت واكنش انجام سرعت حالت اين در .شوند اشغال ماده پيش با آنزيمها الفع يجايگاهها تمامي كه زماني تا.دهد امانج بيشتري

  جایگاه فعال آنزیم:
     ل به همين دليل آنزيم ها اختصاصي عم ،جايگاه فعال اختصاصي عمل مي كندبه عنوان  متصل مي شود.به آن ماده  بخشي از آنزيم است كه پيش

     ارسنيک و  ،و بعضي از ويتامين ها باعث افزايش سرعت عمل آنزيم ها مي شود ولي سموم مانند سيانيد دهاظت پيش مغل، افزايش دما مي كنند.

 اثر بعضي از سم ها دائمي و بعضي موقتي است.يم ها جلوگيري مي كنند. مي كنند و از فعاليت آنز شغالشره كش ها جايگاه فعال را اح

 افزایش می دهد.  Aه استیل کو آنزیم ت را ببدیل پیروا)تیامین( سرعت ت 1Bویتامین   ❖
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 بررسی نموداری عوامل موثر برآنزیم ها :
 

 بررسی اثر دما : ✓
  

 
 
 
 

 مواد معدنی : ها وبررسی اثر ویتامین  ✓

 
 
 

 ثر سموم و ... :ی ابررس ✓

 

 

 

 PHبررسی اثر  ✓

  
 
 
 
 
 

 ررسی اثر غلظت پیش ماده :ب ✓
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بعدی جایگاه فعال3شکل  کاهش فعالیت فعالیت ایشافز زیمفعالیت آن عوامل موثر بر
    دما

    ويتامين ها و مواد معدني

    سموم

    PHاثر 

    غلظت پيش ماده
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 چند مورد از عبارت های زير نادرست است؟ -24

 ی مارپيچي با خصوصيات ساختار دوم هستند كه در كنار هم منظم شده اند.سوراخ های غشايي ، زنجيرهای پلي پپتيد -الف

 ست.اسيدهاآمينو Rشروع تشکيل ساختار سه بعدی پروتئين ها، تشکيل پيوندهای هيدروژني بين گروه های  -ب

 ساختار نهايي همه پروتئين هايي كه فقط يک زنجيره پلي پپتيدی دارند، ساختار دوم است. -ج

 روتئين ها ،بروز تغيير در حتي يک آمينواسيد ، همواره ساختار چهارم را دچار تغيرات شديدی مي كند.در همه پ -د

1-1 2-2   3-3    4-4 

 پپتيدی در انسولين است................ ( گرهانس، آنزيمي كه مسئول ايجاد پيوندچند مورد صحيح است؟ ) در جزاير لان -25

 فاقد پيوند پپتيدی است. -الف

 خارج از ماده زمينه سيتوپلاسم ساخته مي شود. -ب

 درون شبکه آندوپلاسمي فعاليت مي كند. -ج

 در ساختار آن مونوساكاريد به كار رفته است. -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 .....(چند مورد از موارد زير عبارت را بطور صحيح كامل مي كند؟ ) نوعي آنزيم ممکن است.............................. -26

 در يک سلول ساخته شده ولي در سلول ديگر فعال شود. -الف

 در هسته سنتز شده ولي خارج از هسته فعليت كند. -ب

 به بيش از يک نوع واكنش سرعت ببخشد. -ج

 سيتوپلاسم سنتز شده ولي در هسته آن فعاليت كند.در  -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 ......(... مي توانند.كامل مي كند؟ ) در سلول های توليدكننده موسين، برخي آنزيم های ....چند مورد جمله مقابل را بطور نادرست  -27

 شود.در سيتوپلاسم ساخته  –پروتئيني كه درون هسته فعاليت مي كنند -الف

 م ساخته مي شوند.خارج از ماده زمينه ای سيتوپلاس –غيرپروتئيني كه در سيتوپلاسم فعاليت مي كنند  -ب

 ساختار غيرپروتئيني دارند. –كه پيوندهای پپتيدی را ايجاد مي كند  -ج

 در غشای سيتوپلاسمي فعاليت داشته باشند. –ساز ATP  -د

1-1 2-2   3-3    4-4 

 ان ، هر .................................پرفورين ساز انسدر ياخته های  -28

 پلي پپتيدي دارد نمي تواند ساختار چهارم داشته باشد. پروتئيني كه فقط يک زنجيره -1

 آنزيمي، در ساختار اول خود پيوند پپتيدي دارد. -2

 آنزيمي كه در سيتوپلاسم فعاليت مي كند، خارج از هسته توليد مي شود. -3

 كروموزوم، تمام ژن هاي آن فرد را دارد. -4
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 ي كند؟ ) بيشتر ................................ (كدام عبارت جمله مقابل را بطور نادرست تکميل م -29

 پروتئين ها ، فعاليت آنزيمي ندارند. -2  آنزيم ها در ساختار اول خود پيوند پپتيدي دارند. -1

 آنزيم ها، عمل اختصاصي دارند. -4  خته مي شوند.هورمون ها، توسط ريبوزوم سا -3

 رای همانندسازی دنا فقط .....................................در ياخته های ميلوئيدی مغز قرمز استخوان ب -30

 هنگام ويرايش، پيوند كووالانسي شكسته اي مي شود. -2  دو نوع آنزيم هليكاز و دنابسپاراز نقش دارند.  -1

 خارج از هسته ، ساخته مي شوند. -4  ، دنابسپاراز فعاليت مي كند. ل هستهداخ -3

 ا بطور نادرست تکميل مي كند؟چند مورد جمله زير ر -31

 برخي آنزيم های كه در همانندسازی دنای هسته ، ياخته های انسان نقش دارد.................................

 ختار خود پيوند هيدروژني دارد.ر ساد -ب    فعاليت پليمرازی دارند.-الف

 خارج از هسته ، ساخته مي شوند. -د    فعاليت نوكلئازی دارند. -ج

1-1 2-2   3-3   4-4 

 (چند مورد جمله زير را بطور نادرست تکميل مي كند؟ ) در سلول های انسان، برخي آنزيم هايي كه .................نقش دارند،........... -32

 مستقيما از روی دنا ساخته مي شوند. –سولين يان ژن اندر ب -الف

 در ساختار خود پيوند هيدروژني دارند. –ژن اريتروپويتين بطور مستقيم در همانندسازی  -ب

 خارج از هسته ساخته مي شوند. –در ايجاد پيوند فسفودی استر  -ج

 در عشای سيتوپلاسمي فعاليت قرار دارند. – ATPدر هيدروليز  -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 چند مورد نادرست است؟ -33

 د فسفودی استر است، اين تركيب فقط ...........................آنزيمي كه در همانندسازی مسئول ايجاد پيون B   در لنفوسيت 

 اعث سنتز پليمرهای خطي مي شود. -ب نوعي واكنش سنتز آب دهي را به انجام مي رساند. -الف

 درون هسته فعاليت مي كند. -د  حساس است.يرات شديد دما نسبت به تغي -ج

1-1 2-2   3-3   4-4 

 در انسان ..............................................( كدام عبارت صحيح است؟ ) -34

 در مويرگ هاي ماهيچه دو سر بازو ، ميوگلوبين از يک رشته پلي پپتيدي تشكيل شده است.  -1

 ترتيب و تكرار آمينواسيدها در ساختار اول بستگي دارد. زيمي به تعداد وساختار هر آن -2

 م هليكاز بايد پيچ و تاب دنا باز و پروتئين هاي همراه آن يعني هيستون ها از آن جدا شوند.فعاليت آنزيقبل از  Bلنفوسيت  -3

 وتئيني توليد مي شود.پرفورين ساز پروتئين هاي هيستوني توسط آنزيم هاي غيرپرهمه ي ياخته هاي  -4

 نای ........................... وفقط .................... (چند عبارت جمله زير را بطور نادرست تکميل مي كند؟ ) در ياخته های اسپيروژير د -35

 در مرحله اينترفاز همانندسازی مي كند. –هر فام تن بصورت خطي است  -الف

 در اندامک های دو غشايي يافت مي شود. – سيتوپلاسمي بصورت حلقوی است -ب

 دارند.پروتئين های هيستون همراه آن قرار  –هسته ای بصورت خطي است  -ج

 نوعي واكنش سنتز آب دهي را در پليمرهای بدون شاخه به انجام مي رساند. -د

1-1 2-2   3-3   4-4 

 وم بکار مي رود اين تركيب فقط ........................... (چند مورد صحيح است؟ )آنزيم غيرپروتئيني كه در ساختار ريبوز -36

 دارد. در ساختار خود فقط پيوند فسفودی استر -الف

 در ساختار خود يک نوع مونوساكاريد داريد. -ب

 محيط حساس است. PHنسبت به تغييرات شديد -ج

 ند.نوعي واكنش سنتز آب دهي را در پليمرهای بدون شاخه به انجام مي رسا -د

1-1 2-2   3-3   4-4 
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 پتاسيم صحيح است؟ –چند عبارت در ارتباط با پمپ سديم  -37

 بي و غيرعصبي يافت مي شوند و هنگام فعاليت آن توليد فسفات آزاد ميان ياخته افزايش مي يابد.در ياخته های عص -الف

 ه مايع بين ياخته ای افزايش مي يابد.در پي فعاليت بيشتر آن، انتشار تسهيل شده گلوكز از غشای ياخته پرز ب -ب

 كاهش مي يابد.در پي كم كاری تيروئيد و كاهش فعاليت راكيزه ها فعاليت آين پمپ  -ج

 در پي فعاليت آن غلظت پتاسيم مايع بين ياخته ای كاهش مي يابد. -د

1-1 2-2   3-3    4-4 

 در انسان ، همه ی هورمون ها ......................... -38

 توسط نوعي ياخته هاي بافت پوششي ساخته مي شوند. -1

 رند.نهايي خود پيوندهاي هيدروژني و پپتيدي دا در ساختار -2

 پس از ترشح وارد جريان خون مي شوند. -3

 ابتدا بصورت پيش هورمون از روي رناي پيک ساخته مي شوند. -4

 ي معده يک فرد بالغ وجود دارد صحيح است؟چند مورد در ارتباط با همه آنزيم هايي كه در فضای درون -39

 توسط واكنش های انرژی خواه بوجود آمده اند.-الف

 املي هورموني لوله گوارش توليد شده اند.تحت تاثير عو -ب

 درشت مولکول ها را بصورت مونومرهای يکسان در مي آورند. -ج

 به كمک ترشح سلول های كناری غدد معدی فعال مي گردند. -د

1-1 2-2    3-3    4-4 

 شود؟ چند مورد ويژگي مشترک همه آنزيم هايي است كه در فضای دروني معده يک فرد بالغ يافت مي -40

 تحت تاثير هورمون گاسترين توليد شده اند. -الف

 فقط سلول های اصلي غدد معده ساخته مي شوند. -ب

 به كمک كلريدريک اسيد به صورت فعال در آمده اند. -ج

 تز آب دهي بوجود آمده اند.كنش های سنتوسط وا -د

1-1 2-2    3-3    4-4 

نسبت به كم چگال احتمال رسوب نوعي ليپيد در ديواره سرخرگ ها را كاهش مي دهد در انسان زياد بودن ليپوپروتئين پرچگال  -41

 كدام عبارت درباره اين نوع ليپيد صحيح است؟

 تنها تركيب ليپيدي صفراست. -1

 مويرگ هاي لنفي ، همراه با پروتئين ها وساير ليپيدها به شكل كيلوميكرون در مي آيند.ه هاي پوششي درون ياخت -2

 در يک لايه از غشا ياخته يافت مي شوند.فقط  -3

 در شرايط غيرمعمول مي تواند باعث افزايش مواد رنگي خون شود. -4

 در انسان، همه آنزيمها ........................ -42

 عمل اختصاصي دارندو انرژي فعال سازي را كاهش مي دهند. -2   ک پيش ماده خاص موثر هستند.روي ي فقط -1

 را هيدروليز مي كنند. ATPبراي فعاليت خود  -4   ع واكنش را سرعت مي بخشند.فقط يک نو -3

 .........(كدام عبارت نادرست است؟   ) در انسان ، برخي آنزيم ها .......................... -43

 اسيدي فعاليت دارند. PHدر  -2   بيش از يک نوع واكنش را سرعت مي بخشند. -1

 در ساختار خود بخشي به نام جايگاه فعال دارند. -4    واد آلي نياز دارند.براي فعاليت خود به م -3

 كدام نادرست است؟ -44

 ي تواند باعث تغيير شكل آنزيم شود.با تاثير بر پيوندهاي شيميايي مولكول پروتئين، م PHتغيير  -1

 توانند به حالت فعال برگردند. آنزيم هايي كه در دماي پايين غيرفعال مي شوند و برگشت دما به حالت طبيعي مي -2

 برخي آنزيم ها براي فعاليت خود به كوآنزيم هاي فلزي و كوآنزيم هاي آلي مثل ويتامين ها نياز دارند. -3

 مولكول ها و انرژي فعال سازي واكنش را افزايش مي دهند. رخورد مناسبها امكان ب آنزيم -4
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 پاسخنامه کلیدی تست ها

1- 1 2- 2 3- 1 4- 3 5- 4 

6- 1 7- 1 8- 3 9- 4 10- 1 

11- 4 12- 4 13- 3 14- 2 15- 2 

16- 1 17- 4 18- 3 19- 2 20- 3 

 ب(/)الف2 -25 4 -24 4 -23 3 -22 3 -21

26- 4 27- 4 28- 1  29- 4 30- 4 

 )ج/د( 2 -35 4 -34 4 -33 )ب/ج( 2 -32 ب/د() 2 -31

 )د( 1 -40 )الف(1 -39 3 -38 4 -37 )ب/د( 2 -36

41- 4 42- 2 43- 4 44- 4  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


